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Főszerkesztő:
dr Pa ál Árpád KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
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Főmanhatárs ;

dr Gyárfás Elemér

.A Madrid körüli vörös csapatok 
főparancsnoka főbelőtte magát

Maiaga mellett, Esteponánál megsemmisült egy 
nemzetközi zászlóalj. — Menekülnek a szovjet-

vezérek Malagából
Párizsból jelentik: Az egyik francia hír­

szolgálati iroda jelentése szerint a vörös kor­
mánycsapatok soraiban a maiagai és estepo- 
nai frontszakaszon a legutóbbi harcokban két­
ezer ember meghalt, ötezer megsebesült. A dé­
li harctéren a nemzeti csapatok újabb kilenc 
kilométerrel jutottak közelebb Malagához. A 
maiagai szovjet-főkonzul a nemzeti csapatok 
közeledése hírére négy szovjet-tisztviselővel 
együtt repülőgépen Barcelonába menekült. El­
fogott vörös kormánypárti katonák elbeszé­
lése szerint amikor Estepona környékén kitört 
a harc, egy nemzetközi zászlóalj érkezett oda, 
de a nemzeti csapatok pergőtüzében az is meg­
semmisült.

A nemzeti csapatok főhadiszállásáról je­
lentik, hogy a vörös milicia spanyol tagjai a 
legutóbbi napon is tömegesen pártoltak át a 
nemzeti csapatokhoz. Ezek elmondották, hogy 
■Mangada tábornok, az Escorial vörös védőcsa­
patainak parancsnoka főbelőtte magát. Man­
gada tábornok — mint ismeretes — néhány 
bét előtt ajánlatot tett a nemzetieknek Esco­
rial átadására. Átadási feltételeit azonban a 
nemzeti csapatok főparancsnoka nem fogad­
ta el.

A MADRIDI VÖRÖS VÉDELMI TANÁCS 
IS ELISMERI A NEMZETIEK ELÖHALADÁSÁT

Madridtól északkeletre a nemzeti csapatok 
.erős támadással áttörték a vörösek arcvoua- 
lát és kiszorították őket állásaikból. A vörö­
sek Las Matas irányában visszavonultak. A 
nemzetieknek azt a győzelmét a madridi vörös 
védelmi tanács is elismeri és hadi jelentésében 
azt mondja, hogy a vörösek kedvezőbb állások­
ba vonultak vissza.

Vasárnap reggel a vörös kormánycsapatok 
támadást intéztek az egyetemi városrész kör­
nyékén a nemzeti csapatok ellen. 4 hadműve­
let még folyik.

Más hírforrás szerint a vörös kormány­
csapatok a madridi front jobbszárnyán leve­
gőbe röpítettek egy kórházat, amelyben nem­
zeti csapatok tartózkodtak. A korház egyré- 
sze elpusztult, a többi részében a nemzetiek 
még továbbra is tartják magukat.

BILBAÓI RÉMTETTEK.
KIVÉGZÉS EGY RÓZSAFÜZÉR MIATT.
Párizsból jelentik: Az Agence Rádió bil­

baói jelentése szerint a kommunisták és anar. 
elásták szombaton ismét megostromolták t 
bilbaói fogházat, hogy a túszokat megöljék. A 
baszk rendőrség szembeszálló» az ostromlók­
kal és megvédelmezte a fogházat. A harcok 
során 15 rendőr elesett, 32 ember súlyosan 
megsebesült.

Bilbaoban a vörösek agyonlőtték Amains 
francia gyártulajdonost. A Petit Párisién meg­
írja, hogy a gyártulajdonost azért végezték ki, 
mert rózsafűzért találtak nála.

A francia kormány kereskedelmi szerző­
dést kötött a valenciai vörös kormánnyal.

BELGA FEGYVERSZÁLLÍTÁS 
A SPANYOL VÖRÖSEKNEK.

Brüsszelből jelentik: A belga rendőrség 
megállapította, hogy az egyik belga fegyver­
gyár 7 millió belga frankért ezer darab gép- 
f egy vert adott el a barcelonai vöröseknek. A 
fegyvergyár a gépfegyvereket még annakide­
jén a négus számára készítette.

éra lesszii farié tanácskozás volt a szerb 
liiszleíelEol és a horváM vezére között

A horválok olkofmányozó országgyűlés összehívását kívánják, hogy döntsenek
az államformáról

Belgrádból jelentik: Stojadinovics, jugo­
szláv miniszterelnök külföldi útjáról hazatér­
ve, szombaton a zágrábi állomáson félbesza­
kította útját, s gépkocsin egy szomszédos köz­
ségbeli kastélyba hajtatott, hol Macsek, horvát 
vezér várta őt tárgyalásra. Az előző --api el­
lenkező hírekkel szemben tehát a tény mégis 
az, hogy a szerb-horvát kiegyezés döntő tár­
gyalásai a két államférfi között megkezdődtek.
Az első találkozás alkalmával a tanácskozások 
öt óra hosszáig tartottak.

Egész Jugoszláviában a Stojadinovics—Ma- 
csek-találkozónak nagy jelentőséget tulajdo­
nítanak és azt történelminek jellemzik. Belg- 
rádban nagy várakozással tekintenek a tanács­
kozás eredménye felé.

A zágrábi találkozó rendkívül élénken fog­
lalkoztatja a horvát közvéleményt is. Mecsek

Megakadtak
a német-osztrák gazdasági

kiegyezés tárgyalásai
Neurath német külügyminiszter bécsi látogatását bizonytalan

ideig elhalasztották
Becsből jelentik: Schmidt Guidó, osztrák 

külügyi államtitkár legutóbbi berlini látoga­
tása alkalmával tervbevették, hogy Neurath, 
német birodalmi külügyminiszter január végén 
viszonozza a látogatást.

Hírszerint most Neurath bécsi útját bi­
zonytalan időre elhalasztották. Papén, bécsi 
nímet követ ugyanis a napokban Berlinben 
veit és közölte Hitlerrel, hojty a ims&zahb idő

óta folytatott osztrák-német tárgyalás meg­
akadt. Ennek egyik oka az, hogy a német Bi­
rodalmi Bank valutáris helyzete nem elég ked­
vező, másik oka pedig az, hogy a szóbajövő 
kompenzációk nem elégítik ki az osztrák igé­
nyeket.

Bécsben csalódást keltett, hogy a tiro'i téli 
sport'iolyckrc megígért két külöuvonat közül 
egyik sem érkezett mes Németországból.

Zágrábban megjelenő lapja vezércikkben han­
goztatja a horvát követelések sürgősségét. E 
követelések — úgymond — sohasem évülnek 
el, ezért minden halogató politika céltalan.

Elterjedt hírek szerint a horvátok az al­
kotmány revízióját, koncentrációs kormány 
megalakítását és általános titkos választójog 
alapján megválasztott alkotmányozó ország­
gyűlés egybehívását kívánja. Ez az alkotmá­
nyozó országgyűlés határozná meg véglegesen 
Jugoszlávia állami szervezetét és államfor­
máját.

Rrek, tárca nélküli miniszter vasárnap 
Laibachban, egy népgyiilésen mondott beszé­
dében szóbahozta a nagyjelentőségű találko­

zót és hangoztatta, hogy eddig egyetlen kor­
mánynak sem sikerült annyira megközelíteni 
a horvát kérdés gordiusi csomóját, mint a Sto- 
jádinovics-kormánynak.

Stojadinovics miniszterelnök a Macsekkel 
folytatott tanácskozás után vasárnap Béllyére 
utazott. Az ottani uradalmi vadászterületen 
mely egykor Frigyes főherceg tulajdona volt] 
hétfőn állami vadászat kezdődött. A magyar 
határ közelében lévő béllyei vadászaton a zág­
rábi diplomáciai testület számos tagjai is részt, 
vesz.

MACSEK HORVÁT VEZÉR NYILATKOZOTT:
MINDEN MARAD A RÉGIBEN.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
belgrádi levelezője Sztojadinovics cs Macsek 
szombati találkozása után Macsektöl a követ­
kező nyilatkozatot kapta:

A tanácskozás semmiben sem segítette 
elő a döntést. Határozottan közöltem a mi­
niszterelnökkel, hogy nem jöhet létre meg­
egyezés közöttünk egy szabadon választandó, 
alkotmányozó nemzetgyűlés nélkül. A mi­
niszterelnök azt hiszi, hogy pusztán csillapító 
eszközzel segíthet a bajokon. Ilyenformán min­
den marad a régiben.
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Ft MM válasziegyzék ...............
a spanyol önkéiesek tilalmáról

Fronco tábornok nyilatkozik, hogy a nemzetiek oldalán 
spanyolok harca nak a hazáért

Párizsból jelentik: A külügyminisztérium 
közzétette Franciaország válaszát az önkénte­
sek elleni tilalom ügyében küldött angol jegy­
zékre. A válaszjegyzék hangoztatja, hogy a 
francia kormány már is kért felhatalmazást a 
parlamenttől a toborzás megakadályozására 
Kész is a rendszabályokat alkalmazni, ha egy­
idejűleg a többi érdekelt kormány is hasonló­
képpen cselekszik.

KÜLFÖLDI TOBORZÁS A NEMZETI 
VAGYONBÓL LOPOTT ARANYÉRT.

Salamancából jelentik: Franco tábornok a 
főhadiszálláson nyilatkozott a Havas munka­
társának. Kijelentette, hogy — mint beigazo-

lást nyert, — Spanyol-Marokkóban nincs né­
met katona.

— Sem ma, sem azelőtt — mondotta töb­
bek között, — nem jöhet szóba az, hogy a 
nemzeti kormány a tulajdonában lévő egyetlen 
földpareellát is átengedjen. A végső győze­
lemért azért harcolunk, hogy kiűzzük az or­
szágból a kommunizmus ártalmas erőit. Ha 
igaz is az, hogy hadseregünk csekélyszámu 
idegen műszaki ember tevékenységét igénybe 
veszi, — a fronton csak spanyolok esnek el és 
az idegen légióban szabályszerint szolgáló ön­
kéntesektől eltekintve — spanyolok harcolnak 
a hazáért. A mi részünkön harcolókat nem 
külföldön toborozták nemzeti vagyonból ello­
pott aranyért!

A nemzetközi brigád vesztesét ei a Madrid körüli harcokban.
Viszály a veres tábornokok között

Párizsból jelentik: A Matin szerint a Mad­
rid körüli legutóbbi harcokban a nemzetközi 
brigád vesztesége 1600 halott volt s 3700 se­
besült és eltűnt. A spanyol nemzetiségű vörö­
sek vonakodnak attól. Imgy az első sorokban 
harcoljanak. Éppenugy a moszkvai kormány 
sem hajlandó arra. hogy a szovjet-orcsz kato­
nákat maradék nélkül föláldozza Spanyolor­
szágban. Tehát teljesen más külföldiekből ál­
lítottak össze újabban három nemzetközi 
zászlóaljat, összesen 4200 emberből. Ezek közt 
van 1800 francia, 900 belga, 400 lengyel és 
még mások. A zászlóaljak élére 2—2 szovjet­
orosz vezetőt állítottak s melléjük 3—3 poli­
tikai biztost.

A Matin még azt is jelenti, hogy a mad­
ridi harcok folyamán erős nézeteltérések tá­
madtak Miaja tábornok, védelmi tanácsi elnök 
és Kléher tábornok, a nemzetközi brigád pa­
rancsnoka között. Caballero, vörös kormány- 
elnök végül is arra kényszerült, hogy Valen­
ciából Madridba utazzék békecsinálás végett. 
Caballero a béke érdekében Kiebert elmozdí­

totta az északi és északnyugati arcvonalsza­
kasz főparancsnokságától. Erre Kleber legna­
gyobb felháborodással otthagyta Madridot és 
Valenciába ment, hogy ott a hadügyminiszté­
rium tényleges vezetőjénél, Gorend szovjet­
orosz tábornoknál panaszt tegyen, Gorend 
azonban azt a parancsot adta neki. hogy tér­
jen vissza a madridi hadszíntérre.

A NEMZETIEK EGY ÚJABB KÖZSÉGET 
SZÁLLOTTAK MEG MALAGA MELLETT.

Salamancából jelentik: A nemzetiek hiva­
talos hadi jelentése szerirt a nemzeti csapatok 
megszállták Mardella tengerparti községet, 
mely Malagától délnyugatra 40 kilométerre

Eh eisliiisi nils
írta? itjj, IPaáS ILleSt

Az egyetemre utaztam vissza. Téli este v olt 
A fülke, amelybe felszálltam, a megszokott 
tarka-barka képet mutatta. Jobbra-balra szun­
dikáló emberek, sivalkodó pólyásbaba, fiatal 
menyecske, leszegényedett uriasszony húzódozik 
egy szennyes ruhájú suhanctól. S aztán a sok 
cók-mók, utazóholmi: kosár, zsák, szatyor, fi­
nom bőrkoffer, tejesüveg és ki tudja, mi min­
den még.

Körülnéztem jobban. A kocsi ellenkező végé­
ben találtam egy üres padot. Letelepedtem. 
Szemben velem két székely legény üldögélt. 
Egykedvű bánatossággal fütyült az eeyik és 
énekelte hozzá a nóta szövegét a másik. Szé­
nen, csendesen Így szórakoztak.

Szeretem a székely nótákat. Magam is sok­
szor énekelgetem őket. Mennyi szín, mennyi 
hangulat van bennük és mennyit mondanak. 
Van bennük elszántság, bánat, őszinteség, fúr­
imig, bicska, kukoricaselyem és gesztenyéimrna 
hajú lány... A nóta dallamára csendes s'.'omo 
rüság járt át, olyan, amelyik inkább jóleső, 
Tűnt fájdalmas.

Kinéztem az ablakon. A szél dühösen ka­
varta a hópihéket, valóságos koszol kánytáncot 
járatott velük. Aztán tüzetesebben vizsgálgatni 
kezdtem szomszédaimat. Szép bronzarcu fiú 
volt mind a kettő. Az egyik nyurgább, a másik 
vállasabb. Fehér harisnyájuk ránc nélkül fe­
szült meg izmos lábukon. Szemükbe pörgő ka­
ki p huzva, legényesen.

Kutató pillantásomra elhallgattak és ellen 
ságes tekintettel néztek rám kalapjuk árnyéka 
it>ól. Ismerem a székely gyanakvó természetét, 
h'sz magam is ilyen vagyok, de azért mégis 
meglepődtem.

ide árás
A bucuresti Idájáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható időjárás a következő 24 órára: 
Változó felhőzet, helyenként a nyugati részeken 
esetleg havazás.

Miért hallgattak eV? — kérdeztem magam­
ban. — Talán azt hiszitek." hogy rossz ember 
vagyok éri is, amiért „nadrágos“ vagyok? Pedig 
szeretlek titeket nagyon. Nézed ugy-e a nyak­
kendőmet s a fényes úri cipőmet, szeretned le­
rángatni rólam; mi? Hagyd csak meg nekem 
ezeket. Ha tudnád, hogy csak ez az egy van 
mindenből, amit rajtam látsz, akkor... de úgy­
sem hinnéd el, hiába mondanám. — Igazad is 
van. Van még nekem más ruhám is, hát csak 
húzd le rólam ezt a cipőt, tépd le a nyakkendő­
met s elcsodálkozol majd akkor... Megölelnél, 
megcsókolnál. Hidd el, nem szívesen hordom 
én ezt az úri cipőt, leszakítanám ezt a selyem 
nyakkendőt magamról, ha tehetném és meg­
mutatnám alatta a másik ruhámat, ami olysn. 
mint a tiéd. Ez alatt a finom ing alatt még van 
egy ingem. Olyan kendervászon, szúrós, minta 
tiéd és porcellán ingomb van a nyakán. Piros- 
zsinóros harisnya van a lábamon és a csizmám 
is olyan gondosan van kifényesítve, mint a 
tied.

Nézz csak rám dühös indulattal. i"n nem 
nézek rád másképpen. A különbség az, hogy én 
olvasok a szemetekből, mozdulatotokból; látom 
a telketeket Ti pedig nem értitek, miért lángol 
az éri szemem is. És minek is mondanám? Úgy 
sem értenétek meg.

Látod-e Feri vagy Vince, tudom, hogy most 
miért dugtad zsebre a kezed. Elhiszed? Meg 
mondom! Gyors pillantásod elárulta mozdula­
todat. Arany végű cigarettára gyújtottam; mi? 
Ezt nézed és eszedbe jut, hogy neked még 
kutyának való rossz dohányra is alig jut. Hej, 
ha megmutatnám a tárcámat; még csak három 
vagy négy van benne s Isten tudja, hogy mikor 
szívhatok megint ilyen cigarettát. Ezt is, ami 
van. az Anyám vette az útra, mert már én is 
dohányos ember lettem az utóbbi időben.

Farkasszemet nézünk, pedig testvéred va­
gyok. . Tőrőlmetszett székely én is. Van két

Olvasta már,
hegy ■ „MAGYAR LAPOK" újra szép és értékes 
ajándékokkal kedveskdik előfizetőinek? A ha­
gyományos ajándékozást akciót ez övben is 
megindította a „MAGYAR LAPOK" kiadóhiva­
tala és lhatározta, hogy számos nyereményt fog 
sorsolás utján elajándékozni előfizetői között.

Ima a feltételek és a szétosztásra kerülő 
ajándékok;

L CSOPORT. Azok között, akik 1937 március 
1-ig az 1937. évre széló teljes előfizetési dijat 
egy összegben megbízottunk útján, vagy közvet­
lenül hozzánk eljuttatják.

a) FŐNYEREMÉNY. Egy Ingyenes római út 
az ez év tavaszán, május hóban megrendezendő 
társasutazásunk keretén belül Oradeától Oradeáig.

b) Bangha Béla S. J. 8 kötetes: „A Kérész*
tény Egyház Története" c. munkája; , ,

c) egy fényképezőgép;
d) egy darab Vt-od államsorsjegy a Július hó. 

ban kezdődő 14-Ik osztálysorsjáték 4 osztályára;
e) lenti nyereményeken kívül 10 nyertes elő­

fizető között 1—1 világhírű regényt sorsolunk ki.
n-IK CSOPORT. Azok között, akik 1937 már- 

eins 1-ig ery félévre szóló előfizetési dijat íi. 
zetnek ki Január 1-től június 30-ig:

a) egy római út fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz a tavaszkor megren­
dezendő olaszországi útunkon Oradeától Oradeáig;

b) 1 heti tengeri nyaralás teljes ellátással a 
Fekete tenger melletti Constantában;

c) egy darab t/4-es sorsjegy 4 osztályon ke­
resztül érvényességgel a 14-lk osztálysorsjátékon;

d) egy csinos úti necessaire;
e) ló nyertes között 1—1 világhírű regényt 

sorsolunk még ki.
III-IK CSOPORT. Akik 1937 március Víg 

nincsenek semmiféle díjjal hátralékban. Ide tar­
toznak azok, akik a dijakat havonta pontosan esz­
közük, vagy akiknek ha egy kis hátralékuk van, 
ezen időpontig azt kiegyenlítik. A március 1-ig 
jelentkező új előfizetők, amennyiben ezen feltéte­
leket teljesítik, ugyancsak rész tvesznek ezen cso­
port sorsolásában:

a) egy teljes évi Ingyenes előfizetés lapunkra;
b) egy 1/4-ed sorsjegy a 14-iki osztálysorsjáték 

négy osztályán keresztül;
c) egy 1/4-ed sorsjegy ugyancsak a 14-ik osz- 

tályrersjáték 4 osztályán keresztül;
' d) 15 nyertes között 1—1 világhírű regénynek 

ingyenes kiosztása.
Miután e feltételek teljesítésével nem koc­

káztat semmit, mindenkinek érdeke, hogy azok­
nak minél pontosabban eleget tegyen.

Az egyes csoportok keretén belül is szép­
számú nyeremények elég nagy esélyt nyújt inak 
a nyerésre, ezért helyesen cselekszik, ha ?•••— * •• 
csőjét megkísérli.

Kávéházakban, vendéglőkben kérte minden uv 
a „MAGYAR LAPOK"-at.

unokatestvérem, éppen olyanok, mint ti. Az 
ekeszarva felmarta a tenyerüket és szekér­
lőccsel kerítik a haragosaikat úgy néhanapján. 
Ha meglátogatom őket, karonfogva sétálok ve­
lük. Igaz, hogy keveset beszélünk. Nincs miről. 
Engem nem értenek meg, én már „úr“ vagyok 
előttük és csak a telkemmel szerethetem őket, 
úgy mint titeket.

Erős szemed van, látom. Alig rebben. l)o 
nézd meg, az enyém se fordul el a tekinteted 
elől, abban is lobog a tűz. Az a vér hevíti azt 
is, ami a tiédet. Zsebedbe azért dugtad a keze­
det, hogy legyűrt magadban az indulatot. Hogy 
a gyűlölet, a „virtus“ nehogy elragadjon. Pedig 
hogy szeretnéd a számba verni azt az arany 
cigarettát, mi? Hej — gondolod magadban —ha 
ott lehetnénk, ahol nem Iái senki... Azt hiszed, 
félnék? . Nem futamodnók meg előled, amiért 
„nadrágos“ vagyok. Vékonyabb vagyok mint te. 
Igaz. Az arcom is sápadt, mert nem hegyeink 
fenyveseinek friss levegője táplálta a véremet, 
hanem a könyvszagu iskolatermek festették sár­
gára. De az öklöm az kemény. Nem sokáig 
mondanám neked, hogy „üss ide.“ Úgy vágná­
lak szájon, hogy „elöntötte a piros“, de azután 
megcsókolnálak. Előbb azonban meg kellene 
üsselek, mert csak akkor hinnéd el, hogy sze­
retlek.

Látod, nyitott könyv vagy előttem és én a 
könyvből megtanultam olvasni, elhiheted Fi­
gyeljetek csak ide, olvasok még nektek valamit. 
Haragszol a „nadrágósokra“. Ellenségeid. Pedig 
ha tudnád, hogy a legnagyobb ellensége te vagy 
saját magadnak és egymásnak is ti vagytok » 
legnagyobb rosszakarói.

Perelt az. apád az idén, vagy a tavaly... az 
ángyoddal, vagy a nagyapáddal. lg íz ? Na látod. 
És jött. a „nadrágos“, ellicitálta a házatokat, 
vagy a földetek egy részét. A termés télire nem 
lez most már elég. És te mész a nagyvárosba 
kocsisnak. Fáj. Tudom nagyon jól. Nem kisér-

"’7 ll'j'.'í l-FUI -Tg ■cw.-fo.wwrrTy.a r'jr^-.ver-a i..a ... 14b-- -r-.-.*;:
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Németországi 
bibornoM és püspökök 

XL Pins pápánál
Egy óra hossxóiq tarló kihallgatás 
utón Paceili bibornok-államtitkárrai 

tóígyoltak
Vatikánvárosból jelentik: XT. Pius pápa 

állapota változatlan. Vasárnap délelőtt Faul- 
haber müncheni, Schulte kölni és Bertram bo­
roszlói bíboros-érsekek és a berlini és tnünsz- 
teri püspökök jelenlek meg a Szentatyánál ki- 
hallgatáson. Az öt német egyházfejedelcm 
több, mint egy órát töltött a beteg szobájá­
ban. Onnan egyenesen Paceili bíboros-állam­
titkárhoz mentek, akinél a késő déli órákig 
tanácskoztak a németországi katolikus egyház 
helyzetéről.

Bratiany Gheorehe
beszéde Brálíba

kijelentette, hogy pártját nem érdeklik 
személyi kérdéseit

Bucuresti. Saját tud. Bratianu Gheorghe 
pártja gyűlést tartott Brailában, amelyen a 
pártvezér többek között a következőket mon­
dotta:

— Azt írták a lapok, hogy meg akarom 
interpellálni a kormányt Caranfil légügyi és 
tengerészeti miniszter távozása miatt. Kijelent­
hetem, hogy engem nem érdekelnek ezek a 
személyi kérdések. Minket nem érdekel, hogy 
ha van tengerészeti és légügyi miniszterünk, 
ha van légügyi bélyegünk és talán lesz még 
tengerészeti bélyegünk is, van-e légügyi szol­
gálatunk és van-e tengerészetünk egyáltalá­
ban? Minket a hadsereg felszerelése érdekel, 
azon veszélyek mellett, amelyek az országot 
fenyegetik. És nemcsak azért érdekel, hogy 
teljesítsük az ország szükségleteit, hanem, 
hogy megállapítsuk az azokkal kapcsolatos fe­
lelősségeket.

heted meg most már sokáig a ringó derekát, 
heten %ieg most már sokáig a ringó derekát, 
mert a „nadrágos“ elvette a pénzedet. Hát 
miért pereltetek? Nem lett volna elég tiz hold 
föld. Nem hát. Tizenöt kellett volna, fis az iga­
zát különben sem hagyja egyiketek sem, még 
ha abból koldul sem! Ilyen makacs, önfejűek 
vagytok az utolsó szálig. És most szolgának 
mész s ezért a „nadrágos“ a hibás. Igaz, hogy 
vannak ellenségeid közöttük is, de ne felejtsd 
el, hogy ott van a te tanítód, papod és még sok 
olyan jóakaród, akikről te nem is tudsz!

Csak ne nézz olyan gyilkos szemmel, mert 
Azzal nem értem meg. Látod, én is megyek, 
mint te, ahogy mondod „a munka végett“ Ne­
kem is vannak lovaim. Hajtani fogom kegyetle­
nül, kezemben az akarat gyeplőjével, cgv célét t: 
küzdeni értetek, a fajtámért. Lehet, hogy le­
bukom a hakkról. Összetöröm majd magam, 
mert az én lovaim száguldani fognak. Sebaj. 
Erős vagyok, felkelek és újra kezdem az őrült 
iramot, ha kell.

Én is otthagytam az anyámat. Azt hiszed 
könnyű volt; mi? Juliskámat sem látom sokáig, 
lehet, hogy el is felejt, mire visszajövök. Fiata­
lok vagyunk, ezt hamar elintézzük. Úgy e, ti is 
így szoktátok: gombház, ha leszakad...

Csak nézel nagy gyilkosán. Most sem értet­
tél meg, hiába beszéltem. Ezt mind idegenül 
mondtam a számodra. Na nem haj, beszélek én 
másképpen is. Tudok én a ti nyelveteken is, a 
mi édes anyanyelvűnkön. Hát idefigyeljetek. 
Hol is hagytad el azt a nótát.. ?

Kinéztem az ablakon. A mozdony kéményé­
ből kicsapó szikrák vad száguldással kergetőz- 
tek az éjszakában. Halkan dúdolni kezdtem azt 
a nótát, tovább... onnan, ahol elhagyták: „Úgy 
elbúcsúztam szegénytől, mint. a fa a levelétől 
elválik...“ Amire visszafordultam, már kialudt 
szemükben a haragos láng. És amikor egy a’lo 
máson leszálltak, halkan, zavartan köszöntek:

— Isten áldja meg. — Csendesen hangzott 
a szó, szinte bocsánatkérően...

Magyar f apoh

A Z E I

RENDELNEK '
URODONAL-T

amely mindég kitűnő eredményeket ad- A Tudományos Akadémián ás az Orvosi Akadé­
mián tudományos értekezések méltatták. A legmagasabb Egészségügyi Tanács ajánlása 
folytán a Tengerészeti Minisztérium is bevezette használatát.
Más készítmények fölötti fölénye abban áll, hogy hatása tökéletes és sok oldalú:
1. Hugysav eUen, amelyet kikezd, felold és eltávolít 37-szeresen nagyobb erővel mint a 

Lithiné.
2. Bármilyen természetű mérgező anyag ellen, amelynek mérgező hatását megszünteti él 

amelyet kihajt a szervezetből.
3. Nagyon nagy vérnyomás megszüntető és fertőtlenítő hatása van, amellyel a májra, 6 
« vesékre és az összes többi szervekre hat.
4. Szabályozza az erek vérnyomását és feszültségét, valamint az általános vérkeringést, 
6. Regenerálja a szerves sejteket. \
Az URODGNAL-t mindég eredményesen ajánlják: Reuma, migrén, köszvény, Tschias, 
ideggyulladás, vesekő, epekő, vesehomok, beteges kövérség, bőrbetegségek és ártritikus 
zavarok eseteiben.

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY MEGBÍZHATÓ MARKA

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN ES DROGÉRIÁKBAN

Göring porosz miniszterelnök 
vendégségben Viktor Emanuel császár- 
királynál és az olasz trónörökösnél
Mussolini hírlapi beszélgetése, amelyben a Berlin-Róma 

tengely szilárdságáról szólott
Rómából jelentik: Göring, porosz minisz­

terelnök vasárnap délelőtt Viktor Emanuel 
meghívására Castel Forsanoban vadászaton 
vett részt. Utána a király villásrcggclit adott 
Göring tiszteletére. Délután a porosz minisz­
terelnök folytatta Róma és környéke neveze­
tességeinek megtekintését. Hétfőn délelőtt 
Umberto trónörökös meghívására INápolyha 

utazott, ahol a trónörökös villásreggelit adott 
tiszteletére. Este a kormánytól felajánlott tor­
pedó vadászhajón Göring feleségével és kísére­
tével Capri-szigctére utazik, ahol néhány na­
pot tölt.

AZ EURÓPAI ESZME ÉS MŰVELŐDÉS 
EGYETLEN ELLENSÉGE: A ROLSÉVIZMUS.

Berlinből jelentik: Göring római tartózko­
dása alkalmából a Völkischer Beobachter va­
sárnapi számában érdekes intervjut közöl 
Mussolini miniszterelnökkel. A Duce a többi 
között ezeket mondotta:

— Az elmúlt esztendőben létrehoztuk a 
Berlin—Róma tengelyt, ami Európa megerő­
södésének kezdetét jelenti. Nem hiszem, hogy 
valaha is megvalósulna az európai Egyesült 
Államok eszméje, de

bízom az európai eszme feltámadá­
sában,

ami annak felismeréséből eredhet, hogy kul­
túránknak, egész műveltségünknek, sőt lé­
tünknek egyetlen közös ellensége van: a bol- 
sevizmus.

— Uj korszak kezdetén állunk. Tanúi va­
gyunk a társadalmi és a politikai tanok teljes

és mélyreható megújhodásának. Azt láthatjuk, 
hogy

a demokratikus eszmék megbuktak
és ma már nem egyebek, mint fertő­
zési gócok és a bolsevizmus csatlósai.

Az angol-olasz megegyezésről az olasz kor­
mányfő a következőképpen nyilatkozott:

— Ez a megegyezés mindenesetre az eny­
hülés kezdetét jelenti és számíthatunk több­
éves békés fejlődésre. Felhasználjuk majd ezt 
az időt, hogy folytassuk békemüvünk felépí* 
lését. Bizonyos dolog az, hogy

a földközi-tengeri egyezmény csak erő­
sítheti a német-olasz tengelyt

és látható jele azoknak az erőfeszítéseknek, 
amelyeket az európai béke biztosítására vé- 
géziünk.

OLASZORSZÁG A FÖLDKÖZI TENGER 
STATUSKVÓJA SÉRELMÉT LÁTNÁ A SPA- 

NYOL VAGY KATALÁN SZOVJET ALAKULÁ- 
SÁBÁN.

A spanyol kérdéssel kapcsolatban Musso­
lini kijelentette, hogy Olaszország netu hasz­
nálja fel ürügyül a szovjet beavatkozását arra, 
hogy megvalósítson bármiféle területi törek­
vést.

A tudósító végül azt a kérdést tette fel 
az olasz kormányfőnek, hogy Spanyolország, 
vagy Katalónia területén szovjet-köztársaság 
megalakulását Olaszország a statusquo meg­
változtatásának tekintené. Mussolini a kérdés­
re egyetlen szóval válaszolt: „természetesen!“
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; ' W Lublóváry György
öngyilkonágol kísérelt meg cellájában

Budapestről jelentik: Vasárnapra virradó 
éjszaka egész éjjel fegyőrök álltak Lublóváry 
György cellájának kémlelőablakánál. Mint is­
meretes, Lublóváry a Magyar Fudomáiiyos 
Akadémia Vigyázó-kastélyának gondnoka volt 
és betörést inscenálva meglopta az őrizetére 
bízott vagyontérő kincseket. A nagyszakállu 

I gondnok teljesen összetörve, kimerültén tá- 
«nolygott le a cellába a helyszíni szemle után. 

Egész délután és egész éjjel meg sem 
mozdult, ételhez-italhoz nem nyúlt, 

mint önmagának szobra, meredten nézett ma­
ga elf. Éjféltájban az őrök meglátták, bogy 

hirtelen felugrik, lekapja a priccsről 
lepedőjét, gyors mozdulattal ketté­

hasítja és hurokká göngyöli, 
a burkot pedig ráakasztja az ablakrácsra. A 
fegyőrök éppen abban a pillanatban nyitották 
ki az ajtót, amikor

falkapaszkodott a priccsre és beledugta 
nyakát a hurokba.

Azonnal megragadták, kiemelték a lepedőbu­
rokból és cellájából eltávolítottak minden 
megmozdítható berendezési tárgyat. Éjfél óla 
állandóan fegyőr ül a cellában és figyeli Lub­
lóváry Györgyöt.

A Vigyázó-kastély volt gondnoka a kér­
désekre nem ad feleletet. Arra sem válaszolt, 
hogy miért akart öngyilkos lenni. Igaz, hogy 
az ok elég kézenfekvő ...

Ezer pengőt veszteit romín, 
majd elutazott Budapestről 
Sikowshy, az ál-gangszter

Budapestről jelentik: Sikowshy. az ál- 
gangsztervezér, akinek jelentéktelen csempész 
létére sikerült előbb Bueurestiben, majd Buda­
pesten elhitetnie magáról, hogy félelmetes 
amerikai bandita, vasárnap délig' kapott enge­
délyt a rendőrségtől, hogy mint nem kívánatos 
idegen hagyja el Budapestet. Délelőtt detektí­
vek helyezkedtek el a Duna-palota körül, hogy 
kellő időben figyelmeztessék Sikowskyt a ha­
táridőre, ha netalán közben megfeledkezett 
volna róla. Óvatosságból a Keleti pályaudvar­
ra is kikísérték, sőt az egyik detektív fel is

szállott a bécsi gyorsra, hogy szükség esetén 
figyelmeztesse a kitűnő gentlemant, hogy a 
kiutasítás nemcsak Budapestre, hanem az 
egész ország területére vonatkozik. Sikowsky, 
aki egyébként szenvedélyes kártyajátékos, az 
elutazása előtti búcsúestén még betért egyik 
körúti szálló játéktermébe, ahol ittartózkodáea 
alatt már többször megfordult. Pesti fiatalem­
berek közé ült le römizni, — az ártatlan! — 
akik nem kevesebb, mint kerek ezer pengő­
vel könnyítették meg az ál-gangszter amúgy 
sem túlságosan kibélelt pénztárcáját...

Január végéig be kell adni 
az adóvallomásokat

Bacurestiből jelentik: Január hónapban be 
keli nyújtani az adóvaliomásokat. Mint más 
években, úgy az idén is kötelesek a kereskedők, 
iparosok és szabadfoglalkozásúak adóvallemást 
tenni. Kivételt képeznek azok a kereskedők, 
akik a patenta fixa alá tartoznak és adókiveté­
sük még nem járt le. A háztulajdonosoknak is 
január 31-ig keli benyújtani a lakókról készített 
kimutatást, amelyre a lakók megadóztatásánál 
van szükség. Az iparosok közül azok is atie 
vallomást nyújtanak be, akiknek adókivetése a 
patenta fixa szerint is lejárt, valamint azok, 
akik uj iparengedélyt váltottak ki. Az adóvallo-

mások elkészítésére a délelőtti órákban az ipari 
szindikátushoz lehel fordulni.

A részvénytársaságok és a nagy vállalatok, 
amelyek a speciális bizottság elé kerülnek, adó­
vallomásukat ez év április végéig terjeszthetik 
a pénzügyigazgatósághoz. A fővárosi lapokban 
olyan hírek jelentek meg, amelyek szerint talán 
az idén is egyszerűen a múlt évi adóalapot 
uagyják meg úgy, ahogyan az tavaly történt 
dódig azonban a pénzügyminisztérium erre vo­
natkozólag semmiféle intézkedéseket nem tett 
és azért tanácsos, ha az érdekeltek a törvényes 
előírások szerint január végéig benyúlják adó- 
v állomásukat.
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Harcok Madrid körül.
Madridtól északra. Viiiarrenlmi’ néhány nemzeti érzelmű polgárt fogtak el a vörösek, 

tkik/iek a kezében biztos halál vár reájuk.
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Luftot Ferenc tesz 
az új veszprémi segéd­

püspök ?
Veszprémből jelentik: Vasárnap elterjedt1 

Veszprémben a hír, hogy néhány napon belül 
megtörténik a pápai döntés: kinevezik a vesz-- 
prémi egyházmegye új segédpüspökét.

Rótt Nándor megyéspiispök már régebben\ 
kérte, hogy az igen nagy kiterjedésű veszpré­
mi egyházmegye megszaporodott föpásztori 
teendőinek elvégzésében segítséget kapjon egy 
koadjútor — segédpüspök — személyében. 
Néhány héttel ezelőtt a népszerű, nagy tiszte­
letben élő püspököt betegség támadta meg, 
amelyből azonban nemrég felépült és újra ke­
zébe vette az egyházmegye kormányzati teen­
dőinek irányítását. Lultor Ferenc prelátus, 
akinek a pápai kinevezése a hírek szerint már 
a legközelebbi napokban várható, a vatikáni 
magyar követség kánonjogi tanácsosa. Luttor 
egyébként a veszprémi egyházmegyébe tarto­
zik: mielőtt Rómába került volna. Balatonja, 
reden működött, mint plébános. Nevét az el­
múlt években többször emlegették már a leen­
dő püspökök között.

Orvosi csoda 
az egyik budapesti 

kórházban
Jobboldalán van a szíve egy állomás« 

főnök feleségének
Budapestről jelentik: Orvosi körökben so­

kat beszélnek a MÁV-kórház egyik betegéről, 
akinek a szive teljesen a jobboldalán van, még 
pedig olyan természetesen elhelyezkedve, ami­
lyenre eddig még nem volt példa, a magyar 
orvostudományban, sőt külföldön' is ritkaság« 
számba megy.

K i s z e 1 y István gyulai állomásfőnök fele­
sége orvosi felülvizsgálatra jelentkezett a MÁV 
Podmaniczky-utcäi kórházában. Belső fájdal­
makról panaszkodott. A jobboldali bordák kö­
zött, nem messze a mellkastól, napjában több­
ször heves sznrások támadták meg és valami 
különös szorongó érzés vett erőtt rajta ilyenkor.

A MÁV-kórház több orvosa megvizsgálta, 
azután megröntgenezték Kiszely Istvánnét A 
röntgenvizsgálat, arra az érdekes felfedezésre 
vezetett, hogy Kiszelyné szive nem a balolda­
lon, hanem a jobboldali bordák között van és 
rosszullétét ez okozza. Többször is megröntge­
nezték és a szívről többféle felvételt készítettek. 
Az orvosok nagy érdeklődéssel fogadták az ér­
dekes esetet és más kórházakból is ellátogattak 
az orvosok, hogy tanulmányozzák a ritka orvosi 
felfedezést.

Kiszelyné szive különben éppen akkora, 
mint a többi emberé és születése óta hordhatja 
a jobboldal cin, anélkül, hogy tudott volna róla.

A legjobban maga volt meglepődve, amikor 
megtudta, hogy a szivét a jobboldalán viseli é» 
azzal van baj.

Vératta*al felosztatták 
a sn&HMtezeií tauf «okai
Satu-Maré. Saját tud. Vasárnap reggel bi­

zalmas körrendelet érkezett a satumarei szer­
vezett munkások szakszervezeti tanácsához. A 
rendeletet az országos szakszervezeti tanács 
küldte és ebben jogerős határozatot közöl a1 
szakszervezeti tanácsok feloszlatásáról.

Köz.ii a rendelet, hogy a szakszervezeti ta­
nácsok feloszlatására vonatkozó központi hatá- 
zatot a Federatio is jóváhagyta s ennek érteimé- j 
ben a satumarei szakszervezeti tanács azonnali 
szüntesse meg működését és n teljesítse a helyi 
tagdíj fizetést sem. Komoly munkásvezérek a 
rendelet meszületését azzal magyarázzák, hogy 
a szakszervezeti tanácsokba szélsőbaloldali gon­
dolkozást! elemek férkőztek be és ezektől csak 
úgy lehetett megszabadulni, hogy feloszlatták a 
helyi tanácsokat
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hajlandóságnak a növekvése fejeződik ki ab­
ban is, hogy Krofta külügymin’szter minden 
megnyilatkozásában „második állam-nemzet"- 
nek nevezi a németeket. Az is bizonyos, hogy 
maga Benes köztársasági elnök és Hodzsa m1- 
niszterelnök a legerősebben óhajtják a néme­
tekkel való belső béke létrehozását Így tehát 
minden ok megvan rá. hogy bizalommal le­
hessen tekinteni a meginduló kiegyezési tár­
gyalások elé.

Bizonyos azonban, hogy éppen ez ariny- 
számok szerinti szolgálati helyek kérdése gya­
korlatilag sok nehézséget fog okozni. Tehát 
ha jó végeredményre bizalommal is .ehet vá­
rakozni. az mégis bizonyos, hogv a kiegyezés 
éppen azért sok és hosszú munkába fog ke- 
rümi, mert mindkét részről komolyan akarják.

Csehszlovákiában 
megoldják a német kérdést

A kormány megkezdi a cseh ós német pártok között 
a kiegyező tárgyalásokat

Prágából jelentik: A kormánypárti koalí­
cióban bennelevő három német párt közös ta­
nácskozásokon megtárgyalta a csehszlovákiai 
németség nemzeti követeléseit. Megállapodott 
az aiapelevkben. melyekről a tárgyalások a 
csehek es németek között megindulhatnak.

A három párt a miniszterelnök felhívá­
sára állította össze a tárgyalási tervezetet. A 
miniszterelnök valószínüleg előbb a cseh pár­
tokkal fog a német követelésekről alapos meg­
beszélést folytatni.

A prágai politikai körökben azt, mondják, 
hogy a Csehszlovákia megalapítása óta eltelt 
18 esztendő megérlelte a helyzetet a kiegyen­
lítő tárgyalások meginditására. Az irányadó 
csehszlovák vezetők sem ijednek vissza annak 
megállapításától, hogy

a német cseh viszony sok megoldat- 
< lan kérdése az állam szempontjából 

tovább már elviselhetetlen tehernek 
mutatkozik.

Csak elfogultságra és politikai rövidlátásra 
mutat, ha olyan vágású túlzó cseh nemzeti 
lapok, mint aminő a „Narodm Politika" úgy 
akar riadalmat szítani a német követelések el­
len, hogy a németek saját hadsereget, saját 
rendőrséget és csendőrséget követelnek. A 
„Narodni Politika" mögött álló a csehszlovák 
kormány körén kívül vannak., s az ilyen állí­
tásokkal a cseh—német kiegyezést akarják le­
hetetlenné tenni.

Valójában a német követelések lényégé az. 
hogy a német nép életjogát az államon- belül 
biztosítani akarják, s evégett feloldatni mind­
azokat az intézkedéseket, melyek a német la­
kosságot a munkakereseti lehetősegekből ki­
szorították. Azonkívül kívánják a németek, 
hogy népességük arányszáma szerint részük 
legyen az államvezetésben és a közig,ugatás­
ban. Semmi „államot az államban" nem akar­
nak a németek, de kívánják azt. hogy 

a hadseregben ne csak 5 százaléknyi 
altiszti hely; s a postánál és vasútnál 
ne csak 13 százalék alárendelt hivatal­
noki állás legyen az, amiben a néme­
tek részesülhetnek, hanem a népes­
ségi arány szám szerint legyen részük 

e közszolgálatok minden fokozatán.
Mióta a német keresztényszociaüsta pár, 

is a múlt nyáron belépett a kormány koalíció­
ba. azóta a kormányban mind erősebb az 
irányzat, hogy a népességi arány szám iránti 
követelést célszerű lesz teljesíteni, Ennek a
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Feltámasztják az angot-olasz- 
Srancia-német szövetséget

Elejtik a íocarnói szerződés megújítását. Némeí-olvsz törekvés, hogy 
Oroszországot kiszorítsák Európából

Párizsból jelentik: A francia lapok azt az 
általános véleményt hangoztatják, hogy a ró­
mai tanácskozásokon mind határozottabban 
bontakozik ki a négyes szövetség gondolata.

A Figaro szerint az olasz kormány köze­
ledik Angliához, de ugyanakkor teljes mérték­
ben fenntartja az összetartást Berlinnel. A 
lap úgy véli, hogy

az angol, olasz és német összefogás
Franciaországot is rászorítja a csatla­

kozásra.
Ez pedig — mondja a lap, — a Mussolini 

által már korábban tervezett négyes szövetség 
politikájának feltámasztását jelentené.

A Jour szerint Mussolini és Göring meg­
állapodott abban hogy az új Locarnót végle­
gesen elejtik.

Az Oeuvre szerint a tárgyalások során el­
sősorban azt vitatták meg. hogyan lehetne 
Angliát rávenni, hogy Oroszországot kiszorít­
sák az európai államok társulásából.

Jugoszlávia katolikus főpapjai sünéi
a konkordátum országos Imkmvm

Az ortodox pátriárka kiközösitéssei fenyegeti meg a kon kon­
dásom eiíouadásma szavaséba!

Belgrádból jelentik: A jugoszláviai kato­
likus püspöki kar Zágrábban nagy értekezletet 
tartott s ennek határozatait a múlt hét végén 
tették közzé. A közzététel egy közös pásztor- 
levél alakjában történt. A határozatok között 
első az, mely igen határozott módon állást fog­
lal a kommunizmussal szemben. További pont 
az, amelyben a püspökök rámutatnak arra, 
hogy nyarankint a nyilvános fürdőhelyeken az 
erkölcstelenség mennyire terjed. Azután a 
püspökök a Katolikus Akció kiépítésével s a 
behatóbb lélekgondolkozás módjaival foglal­
koznak. Végül várakozásukat fejezik ki. hogy 
a Vatikán és Jugoszlávia államfője között 
múlt évben létrejött konkordátumot a parla­
ment az ország népe nevében is mihamarabb 
jóváhagyja.

Olvassátok és tér esszefe*

a Magyar Lanoh-at!

Éppen e konkordátum ellen a régi Szer­
bia területén az ortodox egyház vezetői igen 
heves ellenállást akarnak kifejtetni. E vezetők 
felfogása szerint a konkordátum a katolikusok­
nak vallási egyenjogúságot adván, ezzel az or­
todox egyháznak a régi Szerbiában volt ki­
váltságos helyzetét megingatja. Az ortodox 
időszámítás szerinti ujévnapjan Bnrnava szerb 
patriárcha a belgrádi székesegyházban beszé­
det tartott, melyben ismét élesen a konkordá­
tum ellen fordult, azt mondván, hogy ez az 
egyezmény a jugoszláviai ortodox egyház jo­
gait megrövidíti. Az ortodox egyház — mon­
dotta a patriarcha — semmiáron sem járul 
hozzá, hogy a konkordátumot életbeléptessék. 
A főpap egyszerűen az ortodox egyházból va­
ló kiközösítessél fenyegetett meg mindenkit, 
aki a konkordátum elfogadásához szavazattal 
és egyéb elősegítéssel hozzájárul.

Egyúttal azonban a patriarchs az ortodox 
egyház fájdalmát is kifejezte ama rémtettek 
miatt, melyekkel Spanyolországban a keresz­
tényeket üldözik.

A Petit Párisién szerint a római tárgya-" 
lásou a német-olasz barátság megszilárdult és 
az elért eredmények rövidesen éreztetni fog­
ják hatásukat.

GÖRING A RÓMAI NÉMET EGYLET 
ÜNNEPÉLYES FOGADÓ ESTJÉN

Rómából jelentik: Göring vasárnap vissza­
érkezve Rómába, hosszasan tanácskozott von 
Hassel német követtel, majd a német egylet­
ben fogadóesten vett részt. A német kolónia 
tagjai előtt Göring többek között a következő­
ket mondotta:

— Mind tisztábban bontakoznak ki az 
Európát két táborra osztó nagy kérdés körvo­
nalai. Az egyik oldalon a felépítés, a rend, 
fegyelem és Ilit. a másikon a bolsevizmus min­
dent megsemmisítő, vérgőzös pusztítása. Ä 
népeknek dönteniük kell: vagy Moszkva pusz­
títást hozó fáklyáját követik, vagy megmentik 
országukat a biztos pusztulástól.

NÉMETORSZÁG ÉS OLASZORSZÁG 
A CABALLERO-KORMANY ARANYKÜLDEMÉ- 

NYSI LEFOGLALÁSÁT KÍVÁNJA.
Londonból jelentik: A spanyol kérdés kö­

rüli diplomáciai csata ezen a héten a jelek 
szerint döntő szakaszához érkezik. A Foreign 
Office hétfőre várja Németország és Olaszor­
szág vájászát az önkéntes-toborzások betiltá­
sára vonatkozóan. Hétfőn ül össze Londonban 
a nemzetközi semlegesség! bizottság is, amely 
ilka ómmal Plymouth Lord a bizottság elnöke 
tonlos kérdésekét intéz majd a német, olasz és 
szovjetorosz delegátusokhoz.

Angol részről azt kívánják, hogy minden 
spanyol kikötőbe befutó gőzös vegye fedélze­
tere a nemzetközi ellenőrző bizottság egyik 
ellenőrei, aki a kikötőben győződne meg arról, 
kiraknak-e hadianyagot vagy sem? Általában 
az a vélemény alakult ki. hogy a német és az 
o!a*z megbízott hozzájárul majd ehhez a terv­
hez. Lehetséges azonban hogy előfeltételként 
kérni fogják. hotrv a Caballero-kormány által 
külföldre juttatott aranykészleteket foglalják 
le. A londoni francia és szovjetorosz nagykövet 
máris közölte Eden küKigyminiszterrel. hogy 
ezt az előfeltételt kormányaik nem fogadhat­
ják el.

hegyes! Schwartz Antal dr.

Az Isteni kegyelem Anyja
,,Elmélkedések Szü? Mária ke­
gyelmi éleiéről.“
Ara 9C lei és portó

Kan ható: kön v vosztálvunkná!
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EMBEREK ÉS TAJAK
Brazília izgalmasan érdekes világa, 
ahogyan három magyar kispap látja

A missziós gondo'at megkapó dokumentumai. Egy tépett magyar 
kálváriája Brazíliában. Élet-halál harc az Amazon hullámaiban.

Ähol e nép könnyelmű és erkölcstelen — és pénzért mindent
meg lehet venni

Rio de Janeiro, január hó.
Első pillanatra regénynek látszik, vagy in­

kább papírra vetett színes filmdrámának 
mindaz, amit a Braziliába ment fiatal magyar 
kispapok írnak leveleikben. Kétszeresen pa­
zarrá színesedik minden délamerikai élmény 
és valóság a fiatal magyar kispapi lélek sze­
mén át, mert a sohasem sejtett élmények és 
szenvedések mögött a lelket keresik és talál­
ják. Nem is beszámolók az ő leveleik olyan 
értelemben, mint voltak valaha Julián barát 
levelei, hanem kedves közvetlenségü magánle­
velek ezek, melyekből annál jobb kilátás ígér­
kezik a délamerikai magyarok életére, lelkére, 
szenvedéseire.

Három fiatal magyar fiú vágott neki, 
hogy elmenjenek Délamerikába kispapnak és 
életüket az ottani misziónak szenteljék. A há­
rom kispap egy brazíliai egyházmegye növen­
déke lett. írásaik meleg közvetlenséggel tár­
ják elénk a délamerikai hitélet nyomorúságát 
és még színesebben a brazil kispapi életet min­
den érdekességével és — szenvedésével. Velük 
együtt ment Fekete Ferenc áldozópap is, akit 
a kalocsai főegyházmegyéből vett magához a 
S. Luiz do Maranhao-i érsek.

Csak akkor látták, mily földi purgató- 
riumba mentek, mikor már ott voltak. A szen­
vedéseken túl azonban észreveszik azt a sok­
sok örömet és előnyt, amelyben itthon talán 
sohasem lett volna részük. Lehet, hogy mun­
kájukra ráborul az izzó és susogó brazil leve­
gő, a fülledt és csendes brazil táj s munkáju­
kat sohasem kíséri talán vállveregetés, vagy 
kitüntetés, mint hajdani elődjüket, fáji Fáy 
Dávidot sem. Ám munkájuk, lelkűk és szenve­
déseik akkor is úttörőek lesznek éppúgy, mint 
ahogy leveleik is a missziós gondolat megkapó 
dokumentumai.
Egzotikus filmdráma szörnyűsé­
geit éü át egy kivándorolt magyar

— Most találkoztam egy tépett magyar­
ral; — írja Fekete Ferenc — szeme könnyes, 
amikor az otthoni dolgokról beszélek neki.

Elbeszéli izgalmasan érdekes életét, mely fel­
ér a legmegrázóbb detektívregénnyel. Ma, ami­
kor meglátogattam, épp a mocsárláz tört ki 
rajta, amit az Amazon folyó egyik szigetén 
kapott.

— Kálváriája ott kezdődött, hogy be­
csapták, meglopták a civilizált Európában. El­
ment tehát oda, ahol csupa idegenek vannak: 
az Amazon-vidékére s ott a fazendákon (tele­
peken) pénzbeszedő s adóvégrehajtó volt. Bő­
röndjében 12.000 P érték szorongott már bra­
zil pénzben, amikor hatodmagával csónakon 
evezve szállt le az Amazon örvényei fölött. 
Hirtelen vihar lepi meg a csónakot, örvény 
»»dórja a mélybe, mind vízbe hullanak. Négy 
sohasem látja többet övéit, egy társát sikerült 
elkapnia a vízben s kivergődnék a partra. 
Még ki sem pihenték a hullámsírral való vias- 
kodás fáradalmait, máris borzadva veszik ész- 
tr. hogy egy fekete krokodilus cammog utá­
nuk. Az Amazon hemzseg ezektől az ocsmány 
bestiáktól, melyek örökké éhesek és állandó a 
támadó kedvük.

Még most is reszket, amikor történetét 
tovább folytatja ez a fáradt, lázas magyar. Tár- 
eM ledobta magáról, aki rögtön eszméletét is 
x ^sztette, mert azt hitte, hosjy a magyar a 
k rokodilusnak dobta oda zsákmányul. Pedig 
magyar társa csak védekezni akart és men- 
írni, ha lehet, magát és társát. Am semmi sem

volt a kezeügyében s a bestia rendíthetetlen 
egykedvűséggel közeledett. Belemarkolt tehát 
a homokba s azt vágta a krokodilus szemébe. 
De a támadó nem akart tágítani s csak akkor 
fordult nagynehezen vissza, amikor már har­
madszor is tele lett a szeme homokkal.

A haláltól megmenekültek ugyan, de he­
lyette kezdetét vette a legnyomorúságosabb 
Robinzon-élet. Nyolc napig csak nyers madár­
tojásokon éltek s szinte ruhátlanná vált tes­
tüket dagadtra csípték a szúnyogok. Itt kap­
ta meg a mocsárlázt. amely immár csontváz­
zá szárította.

Kegyetlen, pénzért marakodó 
népség a brazil

— Mindent elvesztettem, — mondja réve­
dezve és lihegve. — Itt mindenki beteg, csak 
a ruha takarja, legtöbbet az emberek a pati­
kára költenek. A nép könnyelmű és erkölcste­
len, pénzért mindent meg lehet venni. A na­
gyobb városokban a kommunista bandák grasz- 
szálnak. Annyi egy revolvergolyó ezeknél, 
mintha csak földre köpnének. Kegyetlen,

Ilyen szenvedések láttára is megmaradnak 
helyükön a magyar papok, hiszen a testi szen­
vedéseken felül mindennél jobban odaköti 
őket a roppant nagy lelki ínségnek látása. 
„Egy jószívű, sötétbarna indián r- ,y az 
utcán —- írja Fekete, egy későbbi levelében. 
— Pedre, csengi az indián, én X. városból 
való vagyok, ahol borzalmas az egyházunk 
helyzete. Háromféle szekta is elküldte hoz­
zánk a maga prófétáit, már hat hónapja. Tíz­
ezer lakosú a város és nincs egyetlen kato­
likus papja sem. A nép azonban mind kato­
likus és most baptista, pünkösdista és angli­
kán lelkészek tépik egymást, a lelkeket és az 
igazságot. Szinte elfulladva esdekli az in­
dián: Padre, padre, papot, legalább egy pa­
pot! . . . Hogyan is mehetnék tehát haza?“

— A nép nem olyan barátságtalan, mint 
azt mindenfelé hiszik — írja Vigh József, az 
egyik sao luizi magyar teológus. —- Igaz ugyan, 
hogy a magyar lovagiasságot nem ismerik er­
refelé, de viszont ha velük szemben megnyí­
lik a lelkünk, a brazilok nagyon is barátságo­
sakká válnak menten. Itt az utcán a kisdiák, 
még a felnőtt is előre nyújtja kezét a papnak 
s aztán megcsókolja. Ez egészen természetes, 
bár eleinte tiltakoztam ellene. Viszont nekik 
meg ez tiint furcsának. A férfiakkal való kéz­
fogást az ölelés kíséri, meg a vállveregetés. 
Sok tekintetben valóságos fordított világ an 
erre Brazíliában. Nálunk pl. az furcsa, ha va­
laki nem várja he, amíg megkínálják. Itt pe­
dig az a furcsa, ha azt várom, hogy valamivel 
kínáljanak.

A papságot ilt sokkalta jobban tisztelik, 
mint azt nálunk láthatja az ember, nég falun 
is. Ezerszeresen lehet ezt itt tapasztalni. Az 
utcán mindenfelé áldást kérnek a oadrétől. A 
felnőttek s gyermekek egyaránt. Ha pedig 
nem csókolhatnak kezet a papnak akkor sa­
ját kezét csókolja meg a brazil és úgy küldi el 
csókját mosolyogva, vagy pedig úgy fújja ke­
zéről csókját a padvc fel’. V ■. ..Mákból az 
anya meglátja, hogy nap n> - han­
gosan sürgeti játszadozó gyermekét, hogy a 

Jiap áldását adhassa rá.

pénzért marakodó népség ez! A felsőbbség a 
hatalomért tülekedik, ezért a sok forradalom. 
Életek hullanak itt el százával nyomorult 
pénzért. Iszonyú tivornya és züllés járja erre­
felé.

— Legnagyobb veszedelem a kígyók ré- 
széről fenyeget. Éppen egy fatönköt ástunk 
ki egy osztrák társammal, amikor megdermed- 
ten láttam, hogy egy szivárványszínű kígyó 
átcsusszan a karomon és kémlelődve távolo­
dik. Az osztrák eldobja a kapát és elrohan, én 
viszont a már kissé távolabb sikló kígyó után 
szaladtam s kapával agyonütöttem. Félni kell 
ezektől az állatoktól, mert olyan kígyó is van, 
amely a gyanútlan utast csak egész könnyedén 
megcsípi. Olyasféle értsés, mintha csak légy esi- 
pés volna, az ember rá sem hederít, pedig a 
marás halálos. A kígyó pedig nyomon követi 
az utast, aki nemsokára összeesik s lerogy. Ek­
kor jön elő a kígyó, kivájja az ember szemét 
és a vérét kiszívja. Ezek a kígyók úgy marnak, 
hogy mérgük sokszor csak félnap múlva okoz 
halált.

Az Amazon vidéke a legkülönfélébb álla­
toktól nyüzsgő, hemzsegő és áttörhetetlen va­
don. Majmok, papagályok s vadmacska-félék 
pokoli zenéje mellett mocsárlázban didergő 
emberek lakják. Óriás teknősbékák cammog, 
nak, teknőjükön két embert is elbírnak; a nö­
vényvilág csodálatosan szép, Victoria Regi* 
és méteres szirmú orchideák pompáznak. Ám, 
e gyönyörű természeti szépségek itt mégis a 
halált osztogatják.

Megtörténik sokszor, hogy ,a szegény mun 
kanélküli elmegy kókuszdiót törni. Elég szép 
pénzt keres vele, csakhogy aki kifizette, az 
kerülő úton megelőzi, lesből lelövi s a pénzt 
visszarabolja tőle. Magam is láttam az Amazon 
vidékén, amikor a német konzul a fazendájá- 
ra küldött egy munkást. Ez három hónap múl­
va nagy szakállal, piszkosan és rongyosan szö­
kött meg s nem hogy pénzt kapott volna, ha­
nem még élelmet is alig.

A vallásos élet terén azonban nagy-nagy 
hiányok vaunak. Nem is csoda ez, hiszen oly 
kevés a pap errefelé, az interiorban, ha még 
itt a fővárosban is ily ijesztő hiányok vannak! 
Az elsőáldozásukat sokan csak 15, sőt csak 
18—20 éves korukban végzik el. Ez még a leg­
intelligensebb családokban sem ritkaság! Az 
egyszerűbb népnél azonban még magasabb 
kort is elérnek az elsőáldozásig. Sokan a ha­
lálos ágyukon végzik, sőt igen sokan még ott 
sem. Gyakorta előfordul az is, hogy némelyik 
már elvégezte az elsőáldozást, de az Üdvöz- 
légyen és esetleg a Miatyánkon kívül alig tud 
más hittani dolgot. Erről jómagam is igen sok­
szor meggyőződhettem már, mert magam is 
aktíve végzem a hitoktatást a város egyik vé­
gén az egyszerűbb nép gyermekei közt. Hoz­
zám kerültek hitoktatásra az első áldozásukat 
már elvégzett ifjak. Nagyrészük még a Hi­
szekegyet sem tudja, igen sok a Miatyánkon 
túl nem jutott. Elfelejtette, hozza fel mentsé­
gül. Szigorúan azonban nem lehet föllépni ve­
lük szemben, mert akkor faképnél hagyják a 
katechetikai iskolát s állami rendelkezés erre­
felé nincsen a kötelező vallásoktatásról.

A soviniszta brazil
— Rendkívül érdekes nagy hazafiságuk, 

mely már a sovinizmusba csap át — folytatja 
egy másik levelében Vigh József. Mihelyt a 
mozikban, a filmeken feltűnik a ..brazil"1 név, 
rögtön óriási tapsorkán viharzik föl a terem­
ben. A szemináriumokban minden hónapban 
kötelező egy-egy mozifilmet megtekinteni. Ha 
braziljáról van szó, rögtön végigtapsolják akár 
az egész előadást is a máskor oly nyájas és 
jámbor brazil kispapok. Mástárgyú filmet 
azonban elég csendben ülnek végig a fiúk. És 
ugyanez a helyzet a város minden más mozi­
jában a világi közönség közt is. Még azt sem 
szeretik, ha valaki Brazília szépsége ellen me­
részel tréfálkozni. Amikor reggelenként meg­
kérdem a fiúkat, mit álmodtak, ők is megér­
deklődik. hogy vájjon én miről álmodtam. És 
ha én Braziliát szépnek álmodom, akkor ők 
is szépnek álmodják az. én otthonomat. Szép 
-fcvmuckded uai nz! Ql. K ^

Baptista, pünkésdisfa és anglikán lelkészek tépik egymást,
a lelkeket és az igazságot

r"V iTT-TT .i fe'-'tti"; i jm-%. ' *• .*,**:- Fr.| Trjrjrr.'rfra i;<■; "F f. m^avr?.1^.-.Mis;. -.auui.
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CSÜTÖRTÖKÖN NEM LESZ AZ ISKOLÁK- 
BAN ELMÉLETI TANÍTÁS. Bucurestiböl jelen­
tik: A nemzeti nevelésügyi minisztérium elha­
tározta. hogy február elsejétől kezdve az ország 
líceumaiban a csütörtöki napon nem lesz elmé­
leti tanítás s az egész napot a cserkészetnek, a 
katonai előkészítésnek s az országim mozgalom­
nak szentelik.

GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK JUGO­
SZLÁVIÁVAL. Bucuresti. Saját tud. A ro­
mán—jugoszláv tárgyalásokról Crislu Roman 
•meghatalmazott, miniszter nyilatkozott a Dimi- 
rieata-nak, a tárgyalások céljáról, amely vég­
leges érvényű és jellegű kereskedelmi és hajó­
zási egyezmény megkötése, az árucsere inten­
zivebbé tételére alkalmas módozatok megálla­
pítása, uj állatorvosi egyezmény megkötése, 
ami nemcsak az ltalia felé menő átmenő árura 
alkalmaztassák, hanem a Jugoszláviába irányí­
tott állatkivitelre is. Végül kijelentette, hogy 
pár nap múlva kerül sor ezzel párhuzamosan 
a határforgalmi egyezmény megkötésére és 
azokra a tárgyalásokra, melyek a hatírmenii 
lakosság életének megkönnyítésére vonat­
koznak.

A nyugdíjpénztár hatáskörébe helyezik az 
.irdeali lelkészeket is. Bucurestibő jelentik: A
Cumival jelentése szerint az ardeali lelkészeket 
a nyugdijpénztár hatáskörébe helyezik., Ianinndi 
miniszter e célból megbízta egyik minisztériumi 
osztályfőnökét, tanulmányozza a kérdést a nyűg­
ei i Ipán-'1 r 1 r:ine igával együtt, mert az arde­
ali'" lelkészek eddigi nyugdíjazási rendszerét meg- „ 
szüntetik.

EGYHÁZI SZEMÉLY MEGFENYEGE­
TÉSÉÉRT — EGYHAVI FOGHÁZ. Lon­
donból jelentik: Az angol bíróság érdekes 
bizonyítékát adta annak, hogy a néplelek 
műveltségének egyik fokmérője a papság 
megbecsülése. A közelmúltban ugyanis egy 
.havi fogházra ítéltek valakit, amiért egy 
papot — megfenyegetett! Közelebbit az eset­
ről nem sikerült megtudnunk, azonban az 
ítélet indokolása mindennél világosabban 
beszél: „Súlyosbító körülménynek kellett 
venni, hogy a fenyegetés nem a közösség egy­
szerű tagja, ellen irányult, akinek módjában 
állott volna védekezni, hamm papi személy 
ellen, akinek már az állása természetes vé­
delméül kellene hogy szolgáljon

Február 5-ig érvényes az adókedvezmény. 
A behajtási pénzügyigazgatóságra érkéz itt a 
pénzügyminisztérium ama rendelkezése, amely 
az adófizetéseknél bizonyos kedvezményt engedé 
lyez. E szerint az utolsó évnegyedre esedékes 
adót ötszázalékos kedvezménnyel február 5-ig le­
het kifizetni abban az esetben, ha az illető adózó­
nak nincs hátraléka a kincstárral szemben. Va­
lószínű, hogy ezt a kedvezményt számosán igény­
be veszik miután könyitést jelent az ötszázalé­
kos kedvezmény. Hasolóképcn kedvezményt 
adott a pénzügyminisztérium a bonokkal és ál­
lamkötvényekkel való adófizetésnél is, amennyi- 
hon a régebbi adóhátralékokat kompenzálni lő­
het még pedig csoportosan. Különösen a falusi 
közönség veszi igénybe ezt a kellemes újítást. 
\ csoportos adókompenzálásra nézve a szüksé­
ges tudnivalókat a pénzügyigazgatóságon adják 
meg az érdeklődőknek.

több milliót sikkasztottak el
AZ ADÓHIVATALBÓL. Bucuresti. Saját. tud. 
A pénzügyi hatóságok többmilliós sikkasztás­
nak jöttek a nyomára a chilia-nouai adóhiva­
talban, ahol Ciuhmencu adófőnök. _ Vtatoiu 
számvevő és Carancoschi pénztáros évek óta. 
rengeteg kikötőmunkás és állami erdőbérlő 
befizetéseit tulajdonította el.

Idegesség (neuralgia) és ezzel kapcsolatos kí­
sérőt ün etek lnilésnek, vigyázatlanságnak vagy 
hivatásbeli kötelezettségek teljesítésének tud- 
hnéók be. Hogy fejfájást fogfájást megfőzhess ni 
tartson mindig mindenki magánál egy elsőrangú 
gyógyszert, az Algocratine-t. Az Algocratine 
Ä$f>K-V6Zortárakban. és drogériákban kapható.

Magyar Lopok
ZÜRICHI ZÁRLAT: Párizs 20.34, London 

21.39, Newyork 435.50, Brüsszel 73.45. Milánó 
22.9272. Amszterdam 238.50. Berlin 175.10. 
Bécs 78.20, Prága 15.20, Varsó 82.25, Belgrád 
10, Bucuresti 325.

Szépül Titulescu határállomás. Satumare. 
Saját tud. Titulescu (ezelőtt Maiméi) vasútállo­
máson, amely a román cseh határon fekszik, ed­
it,g szűk és alkalmatlan épütotb-n működött a 
vámhivatal. Ezt- a visszás helyzetet most végre 
az illetékesek is felismerték és elhatározták, 
hogy tavasszal modern vámépületet emelnek. 
Azonkívül uj posta épületet is kap a határállo­
más pályaudvara.

FRANCO — „A PROTEST ANSI RT 6“ 1 
A nemzetközi szabadkőművesség változatla­
nul gyűlöli Hitlert és Mussolinit, de persze 
ezeket mostanában már csak legfeljebb 
frieskázgalni meri. Itt van ellenben Franco 
tábornok, Európa harmadik nagy diktá­
tora, öt Párizs és London szabadkőművesei 
már nyíltan próbálnák meg fűrészelni A 
Moszkva vörös szekerét tologató nemzetközi 
szabadkőművesség nem elégszik meg a 
százszázalékosan befolyása alatt álló Népszö­
vetséggel, a rendelkezésére álló nagy sajtó­
apparátussal, a jogi formulákkal, melyekkel 
a kalózkodás vádját lehetett Franco tábor­
nokkal szemben megemelni, hanem egyéb 
területeken is, sokszor hihetetlenül álcázva 
vívja álmok küzdelmét a. konstruktiv, nem­
zeti erők ellen. A napokban a „Neue Zu­
richter Zeitung“ egy hirt közölt, amely sze­
rint Franco-ék irtóhadjáratot kezdtek a 
nemzetiek fenhatósága alatt álló területeken 
lakó — protestánsok ellen... Egyszer Ro­
tary, egyszer természetbarátok, egyszer hit­
községek, egyszer irodalmi vagy kártyaklub 
s ime, most a protestáns érdekek ügye alatt 
ugyanaz a sok — és hosszuujju kéz motosz­
kál a háttérben! Szerencse, hogy protestáns 
részről világosan látják a tényállást. F tény­
állás pedig az, hogy a zavarosban halászó 
romboló erők a sok-sok ezer spanyol kato­
likus pap és apáca mártiriumának ellentéte 
egyaránt most egy mondvacsinált protestáns- 
üldözéssel szeretnék beharangozni a világot! 
Spanyolországban, ahol alig néhány ezer 
portestáns él...

Kiesett a robogó vonatból. Satumare. Saját 
tud. A satumare! vasúti vonal pályaőre vasár­
nap hajnalban eszméletlen embert tatáit a sínek 
mellett. Vértócsa volt körülötte és balkarja el 
volt törve. A pályaőr beszállította a sebesültet a 
a satumarei állomásra, ahonnan a legközelebbi 
személyvonattal a satum erei kórházba továbbí­
tották. Megállapították, hogy a súlyosan sérüt 
ember Badoi János satumarei munkás, aki a va­
sárnap hajnali vonattal Careiba indult.. Badoi 
állapota rendkívül súlyos.

ELÜTÖTTE A VONAT A SZEKERET. 
Rucvresti. Saját tud A Bra«ov—Sf Gheorghe 
közötti vasúti vonalon, a 4038. sz. személy- 
vonat elütött egy szekeret, amely 410000 lei 
értékű áruval volt megrakva, különböző Trei- 
scaune megyei kereskedők számára. A lovakat 
nyomban megölte a mozdony, a fuvarost, Fett 
Alajost haldokolva szállították kórházba.

Véres fegyonclázadás egy Ontario állambeli 
fegyintézetben. Newyorkból jelentik: Az Ontario 
állambeli Guelfi fegyintézetben a íegyetmek fel­
lázadtak, mert az élelmezéssel nem voltak meg­
elégedve. Az ebéd felszolgálásakor a. lázadásban 
résztvevő ötszáz fegvenc, adott jelre tombolni 
kezdett. Összetörték a berendezést, felgyújtották 
a cellákat, s az őröket megtámadták. A véres 
közelharcnak a rendőrök és tűzoltók vetettek 
véget. Mindkét oldalon igen sokan megsebesül­
tek.

Londonból jelentik: Az influenza járvány 
Angliában változatlanul dühöng. A Queen 
Mary óriás gőzöst a javító munkálatok befe­
jezése után, február I3-án akarták ismét szol­
gálatba állítani. A hajó indulását most két 
héttel elhalasztotátk, mert a javítóüzem em­
bereinek nagyrésze influenzás s így a gőzöst 
nem tudják kellő időre megjavítani.

Genf bői jelentik: A népszövetségi egész­
ségügyi hivatal riasztó jelentest adott ki az 
angliai náthalaz-járvány terjedéséről. A jelen­
tés értelmében Németországban terjed legvé­
szesebben a járvány, mert eddig

T*

U] igazgatótanács a satumarei betegsegélyzff
élén. Satumare. Saját tud. A betegsegélyző túszt- 
ujitó közgyűlést tartott és megválasztotta az uf 
igazgatótanácsot, amelynek láncú Simionescu 
mérnök lett az elnöke.

Munkanélküliek tiltakozó gyűlése. Satu- 
Maré. Saját tud. Kedden nagy népgyülést ren­
deznek Satu-Marén az ipari munkanélküliek. 
Tiltakozni akarnak a hivatalos szervek részvét­
lensége miatt. Noha már január közepe is el­
múlt, a satumarei munkanélküli tömegekről 
nem történt gondoskodás. A város ugyan meg­
kezdi hétfőn a munkanélküliek összeírását, de 
ez nem sokat segít, mert nagyon sovány a se­
gélybizottság rendelkezésére álló alap. A ható­
ságok már megadták a munkásgyülés enge­
délyét.

Amerikai nagy magyar robotember fogja 
megnyitói a Budapesti Nemzetközi Vásárt A vi
lág egyik legérdekesebb látványossága, az ame­
rikai robotember fogja előreláthatólag megnyit­
ni 1937 április 30-án a Budapesti Nemzetközi VA 
sárt. Ez a 300 kg. súlyú gépcsoda, amely jár dol­
gozik és beszél, az Egyesült Államok kormányá­
nak tulajdona és most folynak kölcsönadása vé­
gett a diplomáciai tárgyalások. A legújabb hírek 
szerint, vetéiytársa támadt, az amerikai robot­
embernek egy magyar találmány alakjában, 
amely rövidesen szakértői bizottság elé kerül 
annak megállapítása céljából, hogy a magyar ro 
botember van-e olyan tökéletes, mint amerikai 
kollegája.

UJ ÉS OLCSÓ ÉPÍTKEZÉSI MÓD. 
Prágából jelentik: A briínni Udove Nooiny 
szerint, a Kárpát-vidék hatalmas fakiterme­
lésének gazdaságosabb értékesítése érdeké­
ben újabban a. fából készült családi-házak 
építésére tértek rá. A faházakat előzetesen 
készült vasbeton bordázat alapján 24 óra 
alatt meg lehet építeni. A vasbeton bordáza­
tot kő vagy beton alapon állítják fel. Téglák 
és kövek helyett fa szolgál, mégpedig nem 
deszkák vagy gerendák, hanem bükkfából 
készült fakockák, amelyeket nagyban készí­
tenek és impregnálnak, azután a beton-bor­
dázatba beleillesztenek s egymásba ereszte­
nek, úgyhogy igen szilárd, építmény kerül 
ki belőle; az esetleg mutatkozó közöket kittel 
töltik ki. Az ajtókat, ablakokat s a háztetőt, 
szinten nagyban gyártják s azok gyorsan be­
illeszthetők. A 10 centiméter vastag fa-fal 
jobban tartja távol a. hideget, s a meleget, 
mint egy 60 centiméter vastag téglát ni. Egy 
ilyen családi ház két 4X4 méteres és két 
SX-Sméteres szobából, egy 3X5 méteres csar­
nokból, 3X3 méteres konyhából és 10X3 
méteres verandából áll s az egésznek ára 
nem több, mint 25 ezer csehkorona.

Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak hetenként 
többször reggel .felkeléskor egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizet, mert ez mindig 
alaposan kitisztítja és méregtelenit.i a gyomor­
ból csatom át s ezenkívül az emésztést és az 
anyagcseréi, is jótékonyan befolyásolja, Az orvo­
sok ajánlják.

Gyújtogatott az elcsapott szolgalegény.
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Baricz József jo- 
seni gazdálkodónak egyik éjszaka négy nagy 
szalmakazla lobbant lángra. A nagymennyiségű 
szalma teljesen elégett és veszélyeztette a lakos­
ság körülötte levő gazdasági épületeit és lakó­
házét. Szerencsére a szélcsendes időben sikerült 
a tüzet még idejében elfojtani. A nyomozás meg- 
állapitotta, hogy gyújtogatás történt és a tettes 
Mihálydcák János. Bari,znak újévkor elcsapott 
szolga legénye. A szolgalcgény haraggal vált el 
gazdájától és így állott bosszút. A gyújtogató 
legényt átadták az ügyészségnek.

57 városban 100 ezer ember betege­
dett meg.

Ezek közül eddig 512 ember halt meg. 
Dániában a járvány csökkent, de ezzel szem­
ben Svédországban erősödött. Olaszországban 
és a valenciai kormány fennhatósága alatt álló 
Spanyolországban hasonlóképpen terjed a 
járvány.

Hágából azt jelentik, hogy Vilmos, volt 
német császár is megbetegedett náthalázban. 
Állapota még enm ad aggodalomra okot, de 
orvosai megtiltották, hogy ágyából felkeljen.

Riasztó hírek
a náfhaláz veszedelmes terjedéséről

».«■MMmMTf nnüiiTi riMTMWflMiMiak mmm ^Nlnlmal



Magyar Lapo t VT. évi., 14. ez. — Keddt 1937. január 19,

Grgomoi- és bélzavaroknál, hasüregben vér­
pangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, gyo­
morégésnél felböfögésnél,, szédülésnél, homlok fá­
jásnál, hányingernél egy-két pohár természetes 
„Ferencz József“ keserű víz alaposan kitisztítja 
az emésztőutakat. Közkórházi jelentésekben ol­
vassuk. hogy a Ferenc József vizet még a hosz- 
szu idő óta fekvő betegek is nagyon szívesen isz- 
szák és általánosan dicsérik. Az orvosok minden 
esetben ajánlják.

Vilmos excsászár náthalázban betegedett meg.
Hágából jelentik: Vilmos volt német császár ked­
venc sportja, favágás közben nátha!ázat kapott 
és kénytelen az ágyat őrizni.

CSALÁDI TRAGÉDIÁT OKOZOTT A 
.VIGYÁZATLANSÁG. Bucuresti. Saját tud. 
A Ploesti közelében levő Stresnic községben 
Panait Stefan váltóőr felesége benzinnel tiszto­
gatta férje ruháját. A szobában, ahol férje és 
hat gyermeke is benn tartózkodott, a kályhá­
ban erős tűz égett, amitől felrobbant a benzin 
6 az egész szoba lángbaborult. A szerencsétlen 
vasutas és felesége menteni igyekeztek gyer- 
mekeiekt és holmijukat s közben borzalmas 
égési sebeket szenvedtek, üsszeégtek a gyerme­
kek is és ha szomszédok nem segítenek, az 
egész család odapusztul. A házikó porrá égett 
s a vasutas-családot a ploesti Schuller-kórház- 
ba száiiitoták, ahol az apa és az anya rettene­
tes kínok után meghaltak, a gyermekek közül 
még nem lehet tudni, hány marad életben.

Az ember és a gép. Bármennyire is tanulmá­
nyoztak az emberi testet, mégis nem találtak 
még magyarázatot arra nézve, hogy tulajdonké­
pen mi az emberi szervezet. Az emberi testet 
egy géphez lehet hasonlítani, amely a tüzelő­
anyagot energiává alakítja át. Mint a gépnél is 
a tüzelőanyag jó minősége a főfeltétel, úgy az 
emberi testnél is az erek pontos működése a 
legfontosabb és annak megbetegedését minden 
eszközzel meg kell előzni Ezt megtehetjük az 
,,URODONAL“ használata által, mert vele még 
az e'hanyagolt esetekben is eredményt lehet el­
érni.

SÚLYOS VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG 
KÍNÁBAN, Londonból jelentik: A Reuter kan­
tont jelentése szerint a kulán-kantoni gyors 
Sitan közelében kisiklott. A szerencsétlenségnek 
80 halottja és igen sok súlyos sebesültje van.

Megrendítő családi dráma. Mercurea-Ciuc. 
Saját tud. Furgie Simion bicaz-ardeleani gaz­
dálkodó egy födél alatt lakott 27 éves Nicolae 
nevű fiával. A közösség miatt állandó volt kö­
zöttük az egyenetlenkedés. A napokban újólag 
szóváltás keletkezett közöttük. Furgie Simion 
otthagyta veszekedő fiát és a kocsmába ment. 
Onnan részegen tért haza és szörnyű tettre ha­
tározta el magát. Hatalmas kést vett elő és az­
zal hátulról leszúrta a saját fiát. Amikor meg­
látta a vértócsában fekvő gyermekét, csak 
akkor ébredt szörnyű tettének tudatára: sze­
kérre tette és elindult, hogy a piatra-neamti 
közkórházba szállítsa. A fia azonban, akit ne­
mesebb testrészein talált a szúrás, útközben el­
vérzett és meghalt. A holttesttel aztán hazafelé 
fordult az édesapa. Teljesen összetörve önként 
jelentkeztt a csendőrségen. Az ügyészség elren­
delte a holttest felboncolását és a gyilkos édes­
apa letartóztatását.

BORZALMAS FÖLDRENGÉS A KOZÁK) 
KÖZTÁRSASÁGBAN. Rigából Jelentik: A kozák 
köztársaságban borzalmas földrengés pusztított. | 
A halottak számát még nem tudták megállapí­
tani, de hir szerint ez a szám Igen nagy.

Satumare megyében 59 községnek adnak uj 
nevet. Saját tud. A vármegye kulturbizottsága 
ülést tartott és összeállította azon satumare me­
gyei községek névsorát, amelyeknek jelenlegi el­
nevezése, nem emeli ki eléggé a községek román 
jellegét.A bizottság 59 satumaremegyei község ne 
vét akarja megváltoztatni és erre a feladatra 
Nicolae Drágán cluji egyetemi tanárt kéri fel 
azzal, hogy válogasson ki román történelmi el­
nevezéseket az ideg-enhangzásu községnevek he­
lyébe.

INCIDENS MADGEARU VIRGIL ORADEAI 
ELŐADÁSÁN. Oradea. Saját tud. Az „Astra“ 
helybeli csoportjának meghívására, szombaton 
tartotta meg előadását a városháza nagytermé­
ben Madgearu Virgil, volt nemzeti parasztpárti 
miniszter. Előadásának címe a „Gazdasági élet 
romanizálása“ volt és Madgearu statisztikai 
adatokkal kívánta bizonyítani, hogy milyen ha­
talmas külföldi töke van Romániában. Hangoz­
tatta, hogy a külföldi tőke hatása az ország 
gazdasági életére káros és ártalmas lehet és 
éppen ezért meg kell valósítani a gazdasági élet 
romanizálását. Madgearu rávilágított az eddigi, 
ilyen irányú törekvések csődjére és a liberális 
kormány rendelkezéseit is elégtelnnek mondta.
Az előadást, befejezése előtt incidens zavarta 
meg, amennyiben a teremben levő fiatalembe­
rek záptojást dobtak az emelvény felé. A rend­
őrség gyors közbelépése hamarosan helyrálli- 
totta a rendet és Madgearu befejezhette előadá­
sát. Az előadás megzavarása miatt a rendőrség 
9 letartóztatást foganatosított és a történtekről 
értesítették a belügyminisztériumot.

FELROBBANT AZ UJ GÉP — PORRÁ- 
ÉGETT A GYÁR. Bucuresti. Saját tud. Balti 
városból jelentik, hogy vasárnapra virradó 
éjjel a Kippelmann testvérek tulajdonát ké­
pező olajgyár és finomító műhelyben robbanás 
keletkezett, aminek következtében az egész 
olajgyár leégelt. A szerencsétlenség egy uj fi­
nomító gép kipróbálásánál történt, amely alka­
lommal felrobbant egy hidrogéntartály, amitől 
tüzet fogott az egész helyiség s az abban láng­
baborult olajtartályoktól aztán továbbterjedt a 
t-üz az egész gyárra. Csak a lakhhelyiségeket 
lehetett megmenteni. Feldman vegyészmérnök 
és Nastulea Tefreni mekanikus súlyos sérülé­
seket szenvedtek. Egy Dumbrovschi nevű 
munkást szénnéégve találtak meg. A kár meg­
haladja a 8 millió leit, ami biztosítás utján 
megtérül.

Szilassy Nadine, Terták Elemér és a Szek­
rény essy testvérpár a magyar jégbajnokok. Bu­
dapestről jlentik: Vasárnap bonyolították le a 
Magyarország 1937 évi műkorcsolyázó bajnok­
ságait. Eredmények: Férfiak: 1. Terták Elemér.
2. Kertész Ferenc, 3. Hostyánszky István, Pa- 
taky nem indult. Hölgyek: 1. Szilassy Nadine, 2. 
Erdős Klári, 3. Botond Éva, 4. Botond Györgyi. 
Botond Éva, a tavalyi bajnoknő nem volt jó 
formában. Páros: 1. Szekrényessy testvérpár, 2. 
Tusák Éva—Balázs Zoltán, 3. Imrédy Magda— 
Kertész Ferenc.
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Mikes Hanna grólnő 
Albánia királynéja (?)
Bucuresti. Saját tud. A Curentul írja: M 

külföldi újságírók valósággal ellepték grófi 
Mikes Ármin zabolai kastélyát, hogy biztos 
értesülést szerezzenek Ahmed Zogu és Mikeg 
Hanna állítólagos házasságáról. Mikes Ármin 
gróf azonban nem volt hajlandó nyilatkozni 
a fiatal grófnő pedig nem volt otthon. A csa* 
Iád egyik tagja azonban azt a kijelentést tette, 
hogy Hanna grófnő, ha a sors úgy akarja, egy 
ország királynője lesz, amelynek egymillió-! 
kétszázezer lakosa van.

Rejtélyes robbanás egy angol 
repülőgép-anyahajón a nagy föld­
közi-tengeri flottagyakorlat előtt

Londonból jelentik: A „Furious“ angol 
repülőgép-anyahajón rejtélyes robbanás tör- 
térit. A hadihajó a délangliai Davenport kikö­
tőjében horgonyozott, amikor a kazánrobba­
nás bekövetkezett. A repülőgép-anyahajó ép­
pen ki akart futni, mert ez a hadihajó is részt- 
vesz a földközi-tengeri angol flottagyakorlato­
kon, a kazánrobbanás következtében előállott 
tűz miatt azonban a hajó indulását el kellett 
halasztani. Nem tartják kizártnak, hogy a ka­
zánteremben történt robbanást szabotázs idéz­
te elő.

A csődeljárás megváltoztatása 
az új kereskedelmi törvényben

Bucurestiből jelentik: Az uj kereskedelmi 
törvénytervezet uj intézkedéseket tartalmaz a 
csődeljárásokra vonatkozólag. Eszerint csőd 
rendelhető el olyan kereskedő, vagy iparos 
ellen, aki fizetéseit megszünteti. Fizetésbeszün­
tetést jelent az is, ha az adós egy fizetést nem 
teljesített. Amennyiben az adós cégnek meg- 
mzott tisztviselője (persoana intrepusa) van, 
csőd esetén ez utóbbi ellen is elrendelendő a 
csőd. Csődöt kérhet az adós önmaga ellen 
egy, vagy több hitelező kérésére, valamint hi­
vatalból^ ^elrendelhető a csőd megnyitása. Az 
ügyészség is kérheti valamely cég ellen a csőd­
eljárás megindítását, amennyiben az adós 
megszökött, eltűnt, üzletét bezárta, árut eldu­
gott. vagy aktíváit csalárd módon csökkenti.

Amint tehát kitűnik, az uj rendszer sok­
kal szigorúbb lesz a jelenleginél.

Kínai tájkép — madár, il lelve reDülőnéptávlaibóL

BEKÜLDÖTT HÍREK
Gheorgheni szerzők bemutatkozása tarka-est 

keretében. Saját tud.. Nagyszabású tarka-estélyt 
rendeztek a helyi műkedvelők vasárnap este, a 
„Central“1 szálló színháztermében. A tarka-est­
nek az adott különösebb érdekességet, hogy an­
nak keretében mutatkoztak be Csiby Lajos irő 
és Molnár Já.nos zeneszerző. Mindketten gyer- 
gyói székelyek. Az estélyen fellépett Dr Foren- 
czy Gyula színigazgató és F. Szász Ila színmű­
vésznő is. A nagy érdeklődéssel lezajlott estélyt 
László Ignác plébános lendületes, tartalmas be­
széddel nyitotta meg, rámutatva a mérték,totes 
szórakozás és mulatságok szivet, lelketderttő jó­
téteményeire és a tulságbavitt, botrányos viga- 
dá-sok hátrányaira. Utána Tom csa Sándor „Mo­
dem házasság“ cimü egyfelvonásosát mutatták 
be_ Strasszer József, Portik La.jós, Vékás Gyula, 
Csiky Aliz, Biró Károly rátermettséggel. Fusch 
Józsefnek Dr. Ferenczy Gyulától kísért ének­
száma . nagy hatást ért él. Vallásos szép!élek 
megnyilvánulásai voltak Csendőr Jenő sesrédlel- 
kész költeményei, amit a szerző maga adott elő. 
Dr. Lengyel Emil „Danibá, mint tanú“ cimü hu­
moros jelenetét Szent.péteri László, Portik Lajos, 
Benedek Laci mutatták be sikerrel. F. Szász 1.1a 
ezinmüvésznőnek Dr Ferenczy Gyula kíséretével 
előadott énekszámait sok tapssal jutalmazta a 
közönség. A két helyi szerző „Bolondság az élet“: 
cimü egy fel vonás os operettje volt az est fény-: i 
pontja. Csibi Lajos mint szövegíró ás Molnár Já--j 
np'3_ raint. zeneszerző megmutatták, hogy szerény, 
vidéki körülmények között is tud ezép°t és sike-í 
reset alkotni a.z igazi tehetség. A szereplők. Dr. 
Ferenczy, Csiky Aliz, Hegyessy János, F. Szász 
Ila és Blénossy F.ius énekükkel, táncaikkal és 
pompás játékaikkal járultak hozzá az est sike­
réhez.A táncta.nitásért Solti Jankát, a jó zenéért 
"and°r Istvánt és zenekarát, valamint M. Biró 
Lilát illeti elismerés,
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a ktíus léfdMems?
Neioyork, január hó.

Két ismert amerikai orvosprofesszor, Al­
varez és HivShaw doktorok, a A/ayo-kórház 
főorvosai legutóbb tették közzé vizsgálataik 
eredményét, amelyben beszámolnak több mint 
ötszáz betegen tett, főleg a táplálkozásra és az 
emésztésre vonatkozó különböző megfigyelé­
seikről.

A két orvos kimutatja, hogy rendkívül 
sok téves nézet uralkodik a táplálkozás terüle­
tén. klünösen abban a tekintetben, hogy bizo­
nyos ételeket minden ok nélkül nehezen, má­
sokat könnyen megemészt,hetőnek tartanak. 
Alvarez és Hinshaw professzorok sorra vizs­
gálták a különböző ételnemüeket és a betegek­
kel végzett kísérletek során statisztikailag 
megállapították, hogy például mig a hagymát 
száz beteg közül huszonhét nehezen emészti 
meg. addig a nehéznek tartott disznóhust a 
betegeknek csak tizenhárom százaléka.

Körülbelül ugyanez az arányszám mutat­
kozik a különböző zöldségeknél is, kivéve a 
káposztát, amelynek arányszáma 25 százalék. 
Érdekes ebben a statisztikában az a megálla­
pítás, hogy az aránylag könnyen mec/emészt- 
hetönek tartott tej aránylag rgen magas — 26 
százalékos — arányszámmal szerepel a sta­
tisztikában.

Ibiket fa mi e$$mk ?
Alvarez és Hinshaw ezután a többi külön­

böző téves nézetet veszik sorra és kijelentik 
egyebek között, hogy véleményük szerint a 
vegetáriánusok olyan elméletet állítottak fel, 
amelynek értéke egyelőre nincsen bizonyítva. 
Semmi sem szól amellett, —mondják, —hogy 
a sok husevés ártalmas volna az egészségre, 
hogy elősegítené a véredények elmeszesedését 
vagy pláne köszvényt és más betegséget 
okozna.

Az amerikai kutatók ezirányu megállapí­
tását megerősítette két Amerikában élő svéd 
orvos kísérlete. Vilhjalmtír Stefansson és Kar­
sten Anderson doktorok ugyanis kísérletkép­
pen egy teljes éven keresztül kizárólag hus- 
nemü-ételekel fogyasztottak.

Az év elteltével megvizsgáltatták magukat 
az egyik newyorki kórház vezető orvosával. 
De Bors professzorral, aki semmiféle orga­
nikus zavart vagy elváltozást nem tudott kon­
statálni szervezetükben.

Alvarez és Hinshaw professzorok még 
megjegyzik, hogy a hús kétségkívül a legfon­
tosabb emberi táplálékok egyike, mert abban 
koncentrált formában van meg azon anyagok 
legtöbbje, amelyekre szervezetünknek szük­
sége van.

Foglalkoznak azután azzal a másik előíté­
lettel is, amely szerint csak olyankor szabad 
ennie az embernek, amikor kifejezetten éhsé­
get érez. Ezt az állítást a két amerikai orvos 
kétségbe vonja, de ugyanúgy kétségbevonja 
azt az elméletet is. amely szerint az étel való­
ban csak akkor táplál és hizlal, amikor az 
ember éhség nélkül eszi.

Kijelentik, hogy minden élelmiszerben 
előfordulnak bizonyos mennyiségű szénhidrá­
tok és proteinek és ezeket lehetetlen egymás­
tól elválasztani valamilyen speciális diétával.

Hatédák* uiimdnak fa smtak
Leszögezik, hogy azok a fogyókúrák, ame­

lyeket az utóbbi időben oly gyakorta vesznek 
igénybe, általaiban rendkívül károsak az egész­
ségre, mert ezek a kúrák megvonják a szerve­
zettől azokat a kalóriákat, vitaminokat és sava­
kat, amelyekre annak szüksége volna.

Még aránylag legmegfelelőbbnek tartják 
az újabban több orvos által előirt tej- cs banán- 
kúrát, mert a tej is és a banán is teljesértékii 
tápszernek tekinthető. De figyelmeztetnek rá. 
hogy az ilyen fogyókúra menetét is állandóan 
orvossal kell ellenőriztetni.

Téves az a nézet is. — állapit iák meg.

Olvassátok és terjesszelek
a Magyar Lapoh-at!

hogy a kenyér és a burgonya jobban hizlal, 
mint más szénhidrát-tartalmú, ételek. A tévhit 
magyarázata szerintük az. hogy a kenyeret is 
és a burgonyát is leggyakrabban vajjal fo­
gyasztják. A legracionálisabb fogyókúraként 
Alvarez és Hinshaw a következőt ajánlják: 
annyit együnk, amennyit rendesen szoktunk, 
de a legsziikségségesebbre korlátozzuk a po- 
leintartalmu ételeiket (hús, hal, tojás) és hogy 
a jóllakottság érzését felidézzük, inkább több 
főzeléket és gyümölcsöt fogyasszunk. Megjegy­
zik azonban, hogy veszélyes több mint két és 
fél kilót fogyni az első héten és több mint egy 
kilót a következő hetek folyamán.

Foglalkoznak azután a kalóriák, illetve 
vitaminok kérdésével is és mindkét tekintet­
ben meglehetősen elutasító álláspontra helyez­
kednek, amennyiben kijelentik, hogy a kaló­
riák elmélete egyelőre még nem sok praktikus 
eredménnyel kecsegtet, mert szerintük nincsen 
bizonyítva, hogy valamely étel kalóriatartalma 
arányban volna ugyanazon étel tápcrejével.

A vitaminokra alapított táplálkozással 
szemben pedig az az ellenvetésük, hogy néze­
tük szerint még nincsen tudományos bizton­
sággal megállapítva, hogy a különböző cso­
porthoz tartozó vitaminok közül melyikre és 
milyen mértékben van szüksége az emberi 
szervezetnek.

Yír'
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hűség

Én az ellenkezőjéről vagyok meggyőződve. Évá­
kig, évtizedekig kitarthatunk egy ember, egy 
tárgy, egy idea mellett. Hát elégséges a 
kötelesség ahhoz, hogy az ember mindig hű 
maradjon ? Korántsem ! Meggyőződés kell a 
hűséghez és meggyőződésből vagyok én is hű az

ALCCXROTHE
gyógyszerhez már évtizedek óta. Egy lépést se 
teszek Algopratine nélkül, mert tudom, hogy 
akármilyen fájdalom lep is meg útközben, Algo- 
cratlne megszabadít tőle. Ischias és csúz, kosz- 
vény és neuralgiák okozta fájdalmat, fogfájást, 
menstruációs fájdalmakat, hüléses bajokat Algo. 
cratine azonnal megszüntet. Algocratine prae- 
venriv szer és gyógyszer, megelőzi a betegséget 
és gyógyít.
Gyógyszertárakban és drogériákban kapható.

Eredeti Correggio-vázlatot
fedeztek fel egy budapesti ráma-

kész íiő műhelyében
Budapest, január hó.

Több műkincs felfedezése fűződik már 
Aczél György képkonzervátor nevéhez. Fölfe­
dezett Horvátországban egy Tizian, Buda­
pesten egy Raffael „műhelyéből“ való rafaeli- 
zált képet. Mányoky Ádá.mnak egyik pompás 
portréját. A véletlen most hozzásegítette Cor­
reggio befejezetlen Madonna-képének felfede­
zéséhez. A felfedezésnek komoly műtörténelmi 
jelentősége van, mert száz év ófa most törté­
nik először, hogy Correggio-kép került elő az 
ismeretlenségből.

Vasady Ottó ismert budapesti műgyűjtő 
kérte meg Acze7 Györgyöt, hogy keresse fel 
Arany Jánoa-utcai üzletében Szabó István 
rámakészitőt és nézzen meg ott egy régi képet, 
amely Madonnát ábrázolja, ölében a kis Jézus­
sal. Á képet annakidején egy Nagy nevű em­
bertől vette meg, aki valamikor igen jómódú 
volt, később azonban elszegényedett. Vasady 
sokáig őrizte a képet, végül is elcserélte több 
más "értékes képpel. A csereüzletet Szabó Ist­
ván rámakészitővei kötötte meg.

Aczél György eljárt a megbízásban. A kép 
már első látásra is ismerősnek tetszett, kisebb 
rajzra emlékeztette, amit régebben a British- 
muzeumban és a vveimari múzeumban látott 
és emlékezett arra' is, hogy ezek a rajzok Cor­
reggio egyik freskójának kópiái voltak. Haza­
térőben utána nézett könyveiben és á „Klassi­
ker der Kunst" cimü kötetben Correggio 196 
képe között megtalálta a híres falfestményt, 
amely Pármában az egyik apácakolostor bolt­
íves mennyezetét díszíti. Felfedezését közölte 
úgy Szabó Istvánnal, mint megbízójával, Va­
sady Gézával, akik mindketten további kuta­
tásokra kérték. A fiatal képkonzervátor llenkö 
Emil röntgenológust megkérté, hogy a '-.épről 
Röntgen-felvételeket készítsen. Az elkészült 
Röntgen-kép azután kimutatta, hogy a képen 
csak a fej eredeti, minden egyéb részét átfes­
tették. Aczél György vegyvizsgálati rendszeré­
vel és ecsetkezelési grafológiájával megállapí­
totta. hogy az átfestések késői eredetűek, a 
Madonna és a kis Jézus fejének és közvetlen 
környékének festékanyaga azonban mintegy 
ötszázéves lehet, megegyezik tehát Correggio 
idejével. Miután az ecsetkezelés la teljesen

Corregiora vallott, alig volt már kétség a kép 
eredete tekintetében.

Ennek ellenére is tovább folytatta Aczél 
György a kutatást és a két műgyűjtő megbízá­
sából Pannába utazott. Ott a pármai múzeum­
ban Lazetti könyvtárosnál jelentkezeti. El­
mondta fölfedezésének részleteit, mire lazetti 
nagy örömmel újságolta, hogy a Correggiora 
vonatkozó adatok kutatása közben tavaly ki­
tűnt. hogy kell valahol lennie ilyen vázlatnak, 
amely még nem került elő. A párinai apáca- 
kolostor úgynevezett házkönyvében van utalás 
arra. hogy Correggio a mennyezetfreskó meg­
festése előtt vászonra festve bemutatta a fest­
mény vázlatát, a kolostor vezetősége akkor azt 
kivitelre alkalmasnak Ítélte és a freskó meg­
festésére Correggionak a megbízást megadta. 
Egyébként is szükség volt azonban a freskó- 
vázlatnak vászonra való megfestésére, mert a 
boltíves mennyezet, ahová később a freskót 
Correggio megfestette, olyan magasan van, 
hogy "vázlat nélkül a freskó felrakása techni­
kailag keresztülvihcíetlen is lett' volna. A 
freskó 1525-ből való, Correggionak tehát ezt a
most felfedezett vázlatát legalább egy évvel 
korábban kelleti megfestenie.

A kutató munkának ebben a stádiumában 
volt a kép és mostani tulajdonosa megegyezett 
a csereüzlet hatálytalanításában és a :kép fele­
fele tulajdonjogában, igy tehát vita .vagy per 
ebből az ügyből nem lesz. A kép felfedezése 
műgyűjtő körökben élénk feltűnést keltett 
hire már eljutott külföldre is.

Elet — regény.

Hét ősz, egy tavasz
Hét asszony-élet, hét ősz. küzdelmes Metél 
mutatja be az Írónő: NAGY 1.1 fi DA, finom 
•leglátással 'és sok közvetlenséggel, »gv fiatal 
-tony napsugaras boldog élet-to • hielt 

kapcsán.
Ára 35 lei és portó.
Megrendelhető könyvosztályunknál.
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SPORT
Ligaujortc vezet a francia labda­

rugó bajnokságokon
Á tavalyi bajnok Sochaux őrzi második helyét s csak egy pont hátránya van 

♦ a listavezető Rouen-nel szemben
A legtöbb európai országban már 

téli szünet van, Franciaországban azon­
ban tovább folytatódnak a bajnokság 
küzdelmei. Rengeteg külföldi és ami 
bennünket közelebbről érdekel: magyar 
játszik szétszórva a különböző liga­
egyesületekben. Vessünk néhány pillan­
tást az I. liga állására:

Az FC Rouen, a francia I. liga újonca, 
amely a II. liga bajnokának címén került fel 
az elmúlt nyáron a francia profifutball veze­
tőosztályába, makacsul őrzi nehezen kivereke­
dett első helyét. Vasárnap a párisi Red Start 
párizsi talajon is le tudta győzni — igaz, hogy 
csak egy góllal — de ezzel a győzelemmel 
megtartotta vezetést.

A tabella képe most a következő:
1. Rouen 19 11 4 4 41:25 26 »
2. Sochaux 19 11 3 5 35:25 25
3. Lille 19 10 4 5 36:27 24
4. RC Paris 19 10 3 6 37:30 23
5. Metz 19 9 4 6 41:37 22
6. Marseille 19 9 4 6 42:40 22
7. Strasbourg 19 7 7 5 38:25 21
8. Fives 19 9 3 7 42:30 21
9. Sete 19 7 6 6 31:27 20

10. Excelsior 19 7 4 8 42:41 18
11. Red Star 19 7 4 8 33:44 18
12. Cannes 5 6 8 30:35 16
13. Antibes 19 6 3 10 33:42 15
14. Roubaix 19 4 4 11 29:43 12
15. Rennes 19 4 3 12 29:35 11
16. Mulhouse 19 4 2 13 31:65 10
Az FC Rouen főfegyvecr belső hármasa.

jKözépcsatára a francia válogatott állandó tag 
ja, Nicolas, aki két kiváló osztrák csatár, 
Hanreiter és Durspekt között operál. Ezúttal 
azonban Antoinette, a balszélső lőtte az egyet­
len gólt. A felgyógyult Sternberg ugyanis na­
gyon megerősítette a Red Star védelmét. Som­

lai balfedezetet játszott a Red Starban.
A megoperált Szabó IV. nem játszhatott 

a Socbaux-ban, az osztrák Schaden helyettesí­
tette. így is győzött a Sochaux a gyengébb ké­
pességű Antibes ellen.

Móré még mindig nem egészséges. Nélküle 
érte cl az Olympique Lilié gólnélküli döntet­
lenét a Rennes ellen, amelyben Gyulai volt a 
középfedezet és Mark so a jobbszélső.

Magyar játékosok szerepeltek mind a két 
oldalon az Olympique Marseille--Racing Rou­
baix mérkőzésen, mely a marseilleiek 4:l-es 
győzelmével végződött. A marscillc-i csapat­
ban Kölnit volt a balszélső, az ellenfél együt­
tesében a szegedi Kalmár játszott jobbszélsőt 
és Nagy volt a középfedezet. Nagynak na­
gyon nehéz dolga volt, mert Zatelli a marseil­
leiek középcsatára remek formában volt, mind 
a négy gólt ő lőtte, (kettőt Kohut beadásá­
ból). A francia sajtó fel is hívja Barreaa szö­
vetségi kapitány figyelmét Zatellire. A rou- 
baixiek egyetlen gólját Kalmár lőtte.

Egymás ellen küzdött az Excelsior (a hun- 
gáriás Kalmár csapata) és a Sete < Korányi III. 
csapata). Az Excelsior győzött 3:l-re. Egyik- 
magyar sem játszott. Mind a kettő sérült.

Nemes csapata, a Mulhouse, csak döntet­
lent tudott elérni otthon az AS Cannes ellen. 
Nemes már a 3-ik percben gólt lőtt, de az­
után két nagy helyzetet kihagyott a mulhousei 
csatársor. Szünet után az AS Cannes Kovács 
révén egyenlít. Mind a két gólt tehát magyar 
csatár lőtte.

A II. liga élén Lens, Sikló csapata, leg­
nagyobb riválisát, az US Valenciennes együt­
tesét 5:0-ra hengerelte le. Sikló nagyon jó volt, 
gólt is lőtt. Ennek a mérkőzésnek két pontjá­
val a Lens valósággal elfutott a mezőnytől: a 
második helyen álló US Valencicnnesnek csak 
23 pontja van a Lens 27 pontjával szemben.

Nagsr érdeklődés jesiéta 
zajlott le az tISE korcsolya- 

versenye
Oradea. Saját tud. Vasárnap délelőtt az 

NSE Muzeum-kerti jégpályáján zajlott le a má­
sodik gyermek és ifjúsági korcsolyázó verseny, 
amelyen nemcsak a versenyzők, hanem a kö­
zönség is nagy számban jelent meg. Eredmé­
nyek: Gyermekverseny 8 évesek részére: 1. Be­
finde, 2. Kiss Lajos, 3. Valeanu Aurél. 10 évesek 
részére: 1. Király Ernő, 2. György Attila, 3. 
Gyenge Bandi, Bernáth Zoltán és Szabó Béla. 
12 évesek részére: 1. György Ferenc, 2. Moldo- 
ván György, 3. Keresztesi Lajos. Ifjúsági 17 éve­
sek részére: 1. Hanga János, 2. Kerekes László. 
A leányverseny győztesei: Kiss Piroska és Red- 
nik Marianna lettek.

Kedden a Muzeum-kertben fuvós-zeneltar 
mellett jégkarnevál.

Folyton győz a Kimberley. Garmiscliból je­
lentik: A Kimberley Dinamiters jégkorong csa­
pata az olimpiai jégstadionban 5000 főnyi közön­
ség előtt 4:1 (2:0, 1:0, 1:1) arányban győzött a 
SC Riescrsec ellen.

VINES REVANSOT VETT PERRYN. Pitts- 
buruból jelentik: Három egymásutáni veresége 
atán Vinesnek végre sikerült győznie Perry 
sllen. Nagyszámú közönség nézte végig a ne­
gyedig találkozót s Vines nagy küzdelem után 
1:3, 5:7, 6:4, 6:1 arányban nyert.

BKE- BBTE 2:0. Budapestről jelentik: A 
magyar jégkorongbajnokság során a két favorit 
került szembe. Győzött a BKE 2:0 arányban. 
Bóllövők: Békési és Minder.

Svájc—Franciaország 8:1 (2:0, 2:0, 4:1) Ba­
selból jelentik: A svájci válogatott jégkorong- 
csapat nagy fölénnyel győzött a franciák felett.

ORADEA VÁLOGATOTT—BORDEAUX 4:4 
(2:0). Bordeauxból jelentik: Az oradeai váloga­
tott túrájának első mérkőzésén a hosszú utazás­
tól fáradtan állt ki és csak döntetlent tudott 
kiharcolni.

BRAZÍLIA—PARAGAUY 5:0. Buenos 
Ayrcsből jelentik: A nagy hőség erősen befo­
lyásolta a játékosok teljesítményét. A délame­
rikai bajnokságban jelenleg Brazília vezet 6 
ponttal.

Franciaország a svéd király serlegének első 
védője. Stockholmból jelentik: A svéd király 
fedett tenniszpálya-serlegének döntőjében Fran­
ciaország és Svédország vasárnap befejezte a 
küzdelmet, kiint az első nap eredménye után 
várható volt, a serleg első védője Franciaország 
lett. Az utolsó napon a hátralevő két egy esni ér­
kezést bonyolítottak le. Eredmények: Borotra 
(francia)—Schröder (svéd) 3:6, 6:2, 6:1, 6:3. Bo­
rotra revánsot vett londoni vereségéért. Destre- 
mau (francia)—ötsberg (svéd) 6:4, 6:2, 6:4. Vég­
eredményben tehát Franciaország 4:1 arányban 
győzött.

Schmellinis-boiholt
Vad Schmeling-ellenes hajsza indult 

meg a napokban Kewyorkban. Képben és 
írásban, plakátokon és hordókon uszítanak 
a német ökölvívó világbajnoki mérkőzése, 
ellen. A jelentések szerint már a szakszerve­
zet is és még 1200 felekezeti nőegylet csat­
lakozott a mozgalomhoz. A bojkottmozgalom 
élharcosa La Guardia newyorki polgár- 
mester.

Braddock örülj!

AwékmééhA
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Aprómra «issek dija szavanklni I lei, vasts vauk 
betűvel • let Legkisebb apróhirdetés ára M lel 
(A* «Tástkeresőknak 33 százalék kedvezményt’

Cím a kiadóban 1» lei.

Adás-vetet
Jó gyepszéna

50 mázsa eladó. Sir. 
Uelavrancea No. 16. 

Bognár József.
Fajtiszta

kétéves hím in an c őr­
kutya, lehetőleg vidék­
re, olcsón eladó. Ora- 
üea, S trad a Pasteur 7.

Gyermekkocsi,
keveset használt, telje­
sen jó állapotban el­
adó. Oradea, Str. Has- 
deu 16. szám. Kereszt- 
épület.

Fényképezőgép
6 x 9 és 41/2 x 6-os el­
adó. Oradea, Bul. Ru- 
curestilor 5., em, bal.

Három
telek egy tagban el­
adó a Jo$ia-telep köz­
pontjában. Cím a ki­
adóban.

Oposszum
férfi bunda, közép ter­
metre, kitűnő karban, 
olcsón eladó. Dr Su­
li ay da György, Oradea, 
Sir. Dilavrancea No 18

Gyomorégés,
és gyomorsavtultengés, 
emésztési zavarok, epe- 
baj ellen biztos hatású 
a Maeotin gyomorpor. 
Ara 60 lei. Lerakat: 
C sand a gyógyszertár. 
Oradea.

MAGAS 
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár- 
milyen mennyiségben. 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. "'egeb 

orSínand No. 3,
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Hölgyek figyelmébe!
A legdivatosabb és leg. 
elegánsabb női ruhák 
Zenkor divatszalonjá­
ban készülnek. Szabást 
tanítok. Oradea. Bulv. 
Reg. Ferdinand No 44.

Kétszobás
udvari lakás mellék­
helyiségekkel kiadó. 
Oradea, Str. Moldova 
38.

Szövöüzcmnek
alkalmas helyiségek ki­
adók. Oradea, Strada 
Nie. Zsiga 52.

Szuterrén
helyiség kiadó, kivá­
lóan alkalmas raktár­
nak vagy műhelynek 
Oradea, Pi ata Regina 
Maria 3. Értekezni le- 
hét délután 2—4-ig.

3 szobás
modern lakás, áthelye­
zés miatt azonnal ki­
adó. Oradea, Stradá 
Oltenia 15. szám.

Kiadó
szép bútorozott Parket­
tes szoba, hivatalnok­
nak vagy magános úri- 
nőnek alkalmas. Ora- 
dea, Str, Stromba No 2.

Kiadó
1—2 szoba bútorral 1 
vagy 2 személy részé­
re, vagy házaspárnak, 
esetleg teljes ellátással 
fürdőszoba használat­
tal. Oradea. Bulv. Reg. 
Ferdinand 26. szám.

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelvet!
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül »
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

cimü, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Di Ernst Hackel tanár,
a Pázmány Péter lúd. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
Ha valóban rövid Idő alatt könnyen, szinte 
látszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külöző eteden német nyelvet, úgy azonnal vá 
sárolja meg e müvet, amelynek bővített, szó­
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
Hl. kiadása most jelent meg!

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
nié nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A M^MnnM^yELV KERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMÁRA LÉTÉRDEK!
Ara fűzve 200 lei és 10 lel portó.

Kapható: KÖNYVQSZTALYtTNKMAr..
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